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és a román sajtó 
A németországi véres események a legélén- 

kebben foglalkoztatják a román közvéleményt 
is, amelynek körében annál nagyobb érdeklő- 
dést váltottak ki, mert a közelmultban Románia 
külpolitikája majdnem a hitlerizmushoz közele- 
dő irányt készült venni. Egyöntetü vélemény 
szerint ugyanis az Averescu és Argetoianu ve- 
etése alatt junius elején előidézett belpolitikai 
krizist a demokratikus frontnak majdnem ki- 
zárólag azzal sikerült leküzdenie, hogy már 

véres árnyékát, ha bekövetkezésüket valamivel 
tar későbbre várták is, 

A különböző pártorgánumok és a független 
apok kivétel nélkül azon a véleményen van- 
nak, hogy , 

a német események kétségtelenül kihatássar 
llesznek Románia politikai utjának további 
alakulására. 

ista rezsim lehanyatlását látja a háromnapos 
rérfürdővel elfojtott 
szetes. Inkább csak a szemle teljessége kedvé- 
ert leközöljük a „Dimineata" egyik cikkének 
övetkező fejezetét: 

,Mindaddig, amig valamely rezsim alapja az 
éerőszak és nem a normális tekintély, amelyet a 

épbizalom adhat neki, akárki kipróbálhatja a 
aját erősségét, mert nincsen semmiféle törvé- 

lyes rendszer és előre megszabott jogszabály, 

ista osztagparancsnok, ha biztos rohamcsapa- 
ai vannak, éppen olyan joggal és ugyanolyan 
ton, mint Hitler, magának követelheti annak 
helyét, vagy távozásra kényszeritheti. Az 

egyetlen kritérium a fegyveres erő és az erő- 
Szak. Ez ennek a rezsimnek a mechanizmusa. 

atalommal, amellyel az erőszakot és elnyomást 
gyakorolni tudja, akár 1000 évig is uralmon 
naradhat, de viszont egyik napról a másikra 
Ivesztheti a fejét is, mihelyt kiejtette a kezé- 
pől azt a fegyveres erőt, amely fenntartot- 
a... 

an 

Majd igy folytatja a „Dimineata": 
„A németországi események telitve vannak 

o- 
lej. pemokratikus rezsim alatt a politikai küzdel. 

1ek és a szeciális reakciók a legrosszabb eset- 
en megoldódnak néhány szavazókerületi ve- 

es 

Buzáuban. Viszont egy diktatórikus rezsim 
latt a politikai harcok polgárháboruval kez- 
ődnek és polgárháborura vezetnek, tömeges 
ivégzésekkel és bebörtönzésekkel... 
Sokkal érdekesebb olvasmány azonban a 
bboldali sajtó állásfoglalása. Jorga professzor, 
ki pedig maga is megkisérelte valamikor a 

özelálló kijelentéseket kockáztatott meg va- 
ha, most gunyosan irja a „Neamul Romá- 
esc"-ben: 
„A német kancellár néhány „öngyilkossággal 
fojtotta a kitörés pontján álló forradalmat, a 
elyet részben őmaga elő is készitett, hiszen 
egbizható enibereket delegált, hogy együtt- 
üködjenek azokkal, akik ezt a lorradalmat 

Sechleicher generális is, aki, ha nem tévedek, 
hány évvel ezelőtt Maniu vendége volt... 
éhány puskalövés véget vet a barátok első 
égületlenségének.. És ezzel a nemzetiszo- 
alizmus hajója azzal a biztonsággal, amilyent 
gy forradalom adhat, egyenesen halad tovább 
ezfedéves jövő felé, amelyet éppen a minap lentett be Hitler... 
Grigore Filipescu, akit sokáig Románia leen- 
Hitlerének hittek, ma már egészen más han- 

In beszél a német eseményekkel kapcsolat- 
n. Most ilyeneket ir „Epoca" cimü lapjá- 
t 

0n 

akkor előre lehetett látni a német események 

z, hogy a demokrata és balodali sajtó a hitle 

megmozdulásban, te-mó- 

mely megakadályozza benne. Bármelyik hitle- 

a valaki rendelkezik a megfelelő fegyveres 

arulságokkal, amelyek alkalmasak arra, hogy 
igyógyitsanak minden kalandszerető embert, ! 
a tiszta a lelkiismerete és szereti a hazáját. 

ekedéssel, vagy legfeljebb néhány halottal .. 

iktaturát (vagy éppen ezért?) és a Hitleréihaez 

eg akarták csinálni. A halottak között van az 

A német események 

Megszavazták a 

Bukarest, julius 5. 
A kormány tagjai szerdán délelőtt fél 

9 órakor Tatarescu miniszterelnök elnök- 
letével minisztertanácsra ültek össze, 
amely 11 órakor ért véget.t 
A minisztertanácsról hivatalos közle- 

ményt adtak ki, amely igy szól: : 
„Megoitatova a belügyminiszter jelenté- 

seit és előterjesztéseit, a kormány elhalá- 
rozta a német kisebbség mindazon politi- 
kai alakulatainak a feloszlatását, amelyek 
az állambiztonság megerősitéséről szóló 
törvény rendelkezéseivel ellentétben mü- 
ködnek." 
A kormány tehát érvényt szerzett a né- 

hai Duca miniszterelnök által december- 
ben a német párttal kötött paktum 6. 

Tegnap esti ülésén a képviselőház is 
megszavazta a nemzeti munka védelmé- 
ről szóló javaslatot, mégpedig 120 sza- 
vazattal 1 ellenében. 

.
.
 A szakaszonkénti vita során csak egé- 

szen jelentéktelen módositásokat eszkö- 
zöltek a javaslat szövegén. A kisebbsé- 

gekre nézve annyira sérelmesnek mutat- 
kozó 4. szakaszt mégsem ejtették el telje- 
sen, hanem az a következő fogalmazást 
kapta: 

„A kereskedelmi törvénykönyv által 
könyvvezetésre kötelezett cégeknek el- 
térőleg ettől a törvénytől és a nemzetkö- 
zi egyezmények betartása mellett napló- 
jukat, főkönyvüket, leltárukat és a köny- 
velési müveletekre vonatkozó egész leve. 
lezésüket, amennyiben ez belföldi cimek- 
re szól, román nyelven kell vezetniök'. 
Ez a fogalmazás már ugy is magyaráz- 

ható, hogy miután a párisi kisebbségvé- 
delmi egyezmények jogot adnak a kisebb 
ségeknek, hogy anyanyelvüket a magán- 
és kereskedelmi érintkezésben szabadon 
használják, a törvény nem tiltja el ezt a 
cégek levelezését illetőleg sem. hanem 
csupán arra kötelezi a vállalatokat, hogy 

„A németországi eseményeknek fel kell nyit- 
niok azoknak a szemét is, akik a német biro- 
dalom határain kivül élnek. Minden államcsiny 
komoly kockázatot jelent azok számára, akik 
megkisériik. Mindenesetre tudniok kell bebizo- 
nyitani, hogy lehetetlen volt más utat válasz- 
taniok, mint például Sándor jugoszláv király 
esetében... Kétségtelen, hogy a németországi 
véres zavargások kihatássai lesznek az egész 
Európa életére. 
Még érdekesebb Grigore Filipescunak egy 

másik irása, amely valósággal politikai gyó- 
násnak hat Azt magyarázza meg ebben a cik- 
kében a konzervativ párt elnöke, hogyan ju- 
tott el a diktatura hirdetésétől az alkotmányos- 
ság tiszteletéig. Beismeri hogy az általa évek- 

I miniszfertanács kimontdott 
a szász hiflerisla szervezeteli feloszlatás. 

Végetért a parlamenti rendkivüli ülésszak 

nemzeti munka védelméről szóló törvényjavaslatot, 
de enyhitettek a kisebbségellenes 4. szakaszon 

pontjának, amely szerint a német hitler- 
ista szervezeteknek julius 1-ig be kellett 
olovadniok a szász-német kisebbség hagyo- 
mányos és elismert népszervezetébe. A 
minisztertanácsi határozattal az erdélyi 
hitlerista pártszervezet, amely december- 
ben a NEDR, azaz a romániai németek 

szüntnek tekintendő. A hitleristák junius 
24-iki nagy hüségtüntetése eszerint nem 
sokat használt. 

TITULESCU KÜLÜGYI 
BESZÁMOLÓJA 

Maniu szerdán reggel a fővárosba érke- 
zett, hogy részt vegyen a képviselőház kül 
ügyi bizottságának délutáni ülésén, ame- 
lyen Titulescua külügyminiszter Bratianu 

a könyvelésükkel összefüggő levelezésü- 
ket, a könnyebb ellenőrzés céljából, ro- 
mánul is intézzék. 

A nemzeti munka védelméről szóló ja- 
vaslat megszavazása után a felhatalma- 

kisebb jelentőségü javaslatot szavaztak 
meg, köztük azt is, amely felhatalmazza 
Sepsiszentgyörgy városát, hogy 6 millió 
lej kölcsönt vegyen fel, továbbá egy 
másik javaslatot, amely szerint azok a 
tartalékos tisztek, akik résztvettek az 
1916-18-as román hadjáratban. ugyan- 
ugy megkapják a 75 százalékos vasuti 
kedvezményt, mint a tényleges tisztek. 

A rendkivüli ülésszak utolsó napja 

A képviselőház szerda délelőtti ülésén 
a napirend előtti felszólalások során Ede- 
leanu kérte az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztert, rendeljen el vizsgálatot azok- 
nak a visszaéléseknek az ügyében, ame- 
lyek Temesváron a kereskedelmi érdem- 
rend kiosztása körül történtek. 
A délutáni záróülésen a többség az el- 
lenzék tiltakozása ellenére is megszavaz- 
ta a felhatalmazási 

l szerint a 
azmzmz 

kormány a parlamenti 

kel ezelőtt alakitott „Karóbahuzó Vlád-liga" a 
diktaturát hirdette, rövid lejáratu és az ország 
által szabadon elfogadott diktaturát. Viszont 
a ligából átkeresztelt konzervativ párt tekin- 
télykormányt követel, amely az ország téljes 
bizalmát birja és az alkotmányos szabályoknak 
megfelelően alakuljon meg. Most igy ir Grigo- 
re Filipescu: 
„A diktatura jelenthet hasznot egyes orszá- 

gokban, mint Portugália, lehet szükséges vala- 
mi Jugoszláviában, de biztos, hogy Romániában 
a diktatura az önkény és a kegyencek uralma 
lenne .. . És amikor azt mondom, hogy ennél 
a rezsimnél többre tartom az alkotmányos nor- 

lmák szerint megalakult tekintélykormányt, 
tekintély alatt mindenekelőtt a kormányzásbeli 

megujitó mozgalma nevet vette fel, meg- 

zási javaslatot vették vitába, majd több 

javaslatot, amely 

György minapi interpellációjára válaszol- 
va, beszámolót tartott a Szovjetszövet- 
séggel létrejött megegyezésről és Barthou 
látoga ásával kapcsolatban a keleti és bal- 
káni biztonsági hálózat jelentőségéről. 

Antonescu tábornok, a nagyvezérkar 
helyettes főnöke holnap több szakértővel 
együtt a francia fővárosba utazik, hogy 
előkészitse Tatarescu miniszterelnök ot- 
tani látogatásának katonai jellegü részét. 
A miniszterelnök ugyanis mint ideiglenes 
hadügyminiszter, behatóan fog tanácskoz. 
ni Párisban a hadsereg fejlesztésének kü- 
lönböző kérdéseiről is. Arról is szó van, 
hogy Franciaország négymilliárd lejnyi 
hitelt nyujt Romániának hadfelszerelési 
célokra. 

Végleg megszavaziák a nemzeti munka 
védelméről szóló törvényjavaslatot 

]ben szükségrendeletekkel kormányozhat. 
Este a rendkivüli ülésszakot bezárták. 

A PARLAMENTI SZAVAZÓBIZOTTSÁG 
JELENTÉSE A MONITORUL OFICIAL- 
NAÁL TÖRTÉNT VISSZAELESEKRÓOL 

A Monitorul Oficialnál felfedezett visszaéléseki 
kivizsgálására kiküldött parlamenti bizottság 
jelentését Sandulescu előadó tegnap előterjesz- 
tette a szenátusnak. A jelentés megállapitja, 
hogy a Monitorul Oficial könyvelését a lehető 
legszabálytalanabbul vezették, amit egymaga az 
is bizonyit, hogy a vagyon leltározása során 
120 milliónyi értéket nem könyveltek el. 
Az ellenőrzés hiánya következtében több 
mint egy millió lejt sikkasztottak a hivatalos 
lap nyomdaszemélyzetének segélypénztárából 
is. A Monitorul Oficial igazgatóságának 7 tag- 
ja: Teianu, Banciu, Arion. Grigorescu. Marines- 
cu, Modolea és Beldie, élükön Bunescu Alex- 
andru vezérigazgatóval, mindössze 19 hónap 
alatt 1980. január 1-től 1981. augusztus 1-ig kö- 
zös nyugtával 8 millió 832 ezer lejt vettek fel 
jelenléti dijak fejében. Ezenkivül Bunescu, Tei- 
anu, Arion és Banciu, teljesen törvényzéenül, 
havi 30 ezer lej fizetést vettek fel. Bunescu 

szünet- 
igazgató még havi 10 ezer lej reprezentációs 
költséget is felszámitott. 

szabadságot értem. ; 
A hitlerista rezsimmel legnyiltabban szim- 
patizáló kuzisták lapja, az „Apárarea Naticna- 
lá" azzal kezdi, hogy lezsidózza a haladószelle- 
lemü sajtót, amely 1938 januárja óta állandóan 
támadja az uj Németországot. A zsidók saját 
érdekeiket védik meg a hitlerizmus elleni hazc- 
cal - mondja - és ezt a jogukat elvben ak- 
ceptálja is Cuza, csak azt veszi rossz néven, 
hogy miért hivatkoznak folyton a veszélyezte- 
tett európai békére, holott csak a maguk érde- 
keire gondolnak. Cuzától nem is lehet egyebet 
várni. 
Cuza és társainak véleménye azonban ebben! 

a kérdésben már igazán nem sokat nyom a Jat- ban. 

- - - . .
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Papen alkancellár sem hajlan 

Razor 
Egyszerüsíitse borotválkozását 
„Valet' AutoStrop készülék a világ legnagyobb 
teljesitőképességü borotváló módszere. Önmaga 
feni ki pengéit Ujonnan kifent penge minden bo- 
rotválkozáshoz. E gyetlen penge -cserélés nélkül 
-hetekre elegendő. Nem kell csavargatni. Nem 
kell szétszedni. Válasszon csakis „Valet" készüléket! NI B 
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Berlin, julius 5 
Az utolsó huszonnegy őóra legnagyobb eseményei: Papen alkancellár megelé- 

gelte - most már nyiltan is - az együttmüködést Hitlerrel. A második: 
Fritsch tábornok pedig megelégelte a bosszuállók őrjöngő vérengzését és ér- 
tésére adta Hitlernek, hogy az ő számára is nyitva áll a börtön kapuja, ha rögtön 
be nem szüntetik a kivégzéseket. 

Papen visszalépése nyilt kihivás és egyuttal annak a bejelentése, hogy rö- 
videsen várható olyan uralom, amelynek szüksége lesz a Hitlerrel nem kompro- 
mittált Papenre. 

Fritsch tábornok brutális ultimátuma pedig igazolja, hogy Hitler tulajdon- 
képpen a birodalmi véderő foglya: teljesen kiszolgáltatta magát a véderőnek, a 
miért lehetővé tették számára Röhm leverését és legveszedelmesebb ellenfelének, 
Schleicher tábornoknak meggyilkolását. Mindezek eléggé mutatják, ho Hitler 

árnyékuralma csak addig tart, amig a véderő urai jónak látják, amig e érkezett- 
nek tartják az időt arra, hogy végleg megszabaduljanak tőle. 

A 
A' Hitler-kormány tegnap miniszterta- 

nácsot tartott, amelyen Hitler kancellár 
ismertette az elmult napok eseményeit. 

Beszámolójában kihangsulyozta, hogy 
villámgyorsan kellett cselekedni, mert 
ellenkező esetben igen sok emberélet 
esett volna áldozatául az árulásnak. 

A kormány nevében Blomberg tábor- 
ok hadügyminiszter mondott köszönetet 

Hitlernek a megtett intézkedésekért. 
A nminisztertanács törvényt fogadott el 
a lezajlott forradalommal kapcsolatban, 
amely a következőket tartalmazza: 

„Az 1934 junius 30-iki, julius 1 és ju- 

lius 2-iki haza- és felségárulás leverésére 
megtett intézkedések törvényesek". 

A második törvény kimondja, hogy 
minden képviselő, akit kizárnak vagy 

kilép a nemzetiszocialista pártból, elveszi- 
ti mandátumát. . 
A minisztertanács egyben mindennemü 

nyilvános gyülést egész október 31-ig 
betiltott. 

megtett intézkedések törvényesek.." 
A kormány beszüntette a statáriális bi- 
róságok müködését s igy azok, akik részt 
vettek a felkelésben, ezután már rendes 
biróság elé kerülnek. 
Még a forradalom előtt rendeletet bo- 

csátott ki a kormány a rohamosztagosok 
egyrészének szabadságolásáról és az 
egyenruhaviselési tilalomról. Ezt a ren- 
deletetet most aként módositották, hogy 
a kiképző osztagok parancsnokai és ezek 
helyettesei szabadságolásuk alatt is vi- 
selhetik az egyenruhát. 

Hindenburg kihallgatáson fogad- 
ta Hitlert 

Hitler kancellár kedden kihallgatáson 
jelent meg Hindenburg birodalmi elnök- 
nél és jelentést tett a háromnapos forra- 
dalom eseményeiről. 

Berlini jelentés szerint Hindenburs 
köszönetét fejezi ki Hitler előtt, hogy 
erélyes és gyors intézkedéseivel meg- 

i mentette a birodalmat a mélyebb meg- 
rázkódtatástól. 

pen nem hajlandó fovább céuütt 
doláozni Mitlerrel 

A' Reuter-ügynökség jelentése szerint 
Papen alkancellár ,akinek igen sok hive 

esett áldozatul Hitlerék bosszujának. 

benyujtotta lemondását. A lemondást 
Hitler nem fogadta el, de Papen ennek 
ellenére már nem vett részt a keddi 
minisztertanácson. Hitler mindent el- 
követett, hogy Papent elhatározásának 
megmásíitására rávegye, de az alkan- 
cellár hajthatatlan maradt 

és eltávozott az alkancellári hivatalból. 
A párisi keddi lapok ; 
ismét Papen letartóztatásáról adnak ki 
jelentést 
Eszerint kedden 
Papen alkancellárt, Rübenach és Seld- 
te minisztereket letartóztatták. 
Állitólag ezek a letartóztatások össze- 

függésben állanak a keddi miniszterta- 
náccsal. Ezt a jelentést sehonnan sem 

erősitették mez ; 
Ugyancsak párisi jelentés számol be 
Erhardt kapitány megöléséről. 

Erhardt a Kapp-puccsban játszott sze- 
repet. Ő is Hitler ellen foglalt állást s igy 
a rohamosztagosok agyonlőtték. 

Brünina szerepe 
a lorradalom előkészitéséhemn 

megbizásából utazott néhány héttel ez- 
előtt Londonba. A megbizatása az volt, 
hogy angol politikai köröknél érdeklőd- 
jék, milyen hatást váltana ki Angliában 
egy német uralomváltozás. 
Brüninget Schleicher tábornok látta 

el utasitásokkal. Anglia támogatása elle- 
nében Brüning a következőket ajánlotta 
fel: 

1. Az uj kormány kötelezi magát az eunrópai status auo betartására. 
2. Visszatérnek Stresemann külpolitikájához. 

3. Nem fejtenek ki semmiféle 
mával a lakosságra. 

nyo- mást a saar-vidéki népszavazás alkal- 

4. Vélegesen lemondanak az Anschlussról. 

Brüning Londonból néhány barátja 
társaságában Luganoba utazott. A londo- 
mni jelentés ugy tudja hogy Brüning Lu- 

ijelentve, hog 
magát hazájától. 

ganéből már vissza is tért Németországba. 

. 

éette meg mitleri, 
intcii be a kivégzéseket 
dó tovább együtt müködni Hitlerrel - A hazaárulás- 

ról szóló törvény alapján részben elkobozták Schleicher tábornok hagyatékát 

Brüning volt kancellár az összeesküvők 

.
 

Curie asszony 
meghalt 

Madrid, julius 5. 

A spanyolországi Valenciában meghalt Curie 
asszony, a rádium feltalálójának, Curie tanár- 
nak felesége és egyenrangu munkatársa. 

Curie asszony a legnagyobb tudósok közé 
tartozott. aki Európa történelmének legvéresebb 
napjaiban is visszavonultan. kizárólag tudomá- 
nyos kutatásainak élt. 
Curie asszony, leánynevén Sklowodska Má- 

ria, Varsóban 1867. november 7-én született. 

vvilmos excsászár kifüzette 
a gyászlobogót Schleicher tábor- 

nok tiszteletére 

Vilmos excsászár mélyen megrendült, a 
mikor tudomására hozták Schleicher tá- 
bornok halálának hirét. ; 
Az excsászár udvartartása előtt nem 

titkolta, hogy fájdalmas veszteség számá- 
ra Schleicher halála és 

érthetetlennek tartja ennek a folttalan 
német hazafinak meggyilkolását. Utasi- 
tást adott, hogy a doorni kastély hom- 
lokzatára tüzzék ki a gyászlobogót. 
Berlini jelentés szerint Schleicher tá- 

bornokot és feleségét hétfőn eltemették. 
A hazaárulásról szóló törvény értelrné- 
ben Schleicher tábornok vagyonának 
egyrészét elkobozzák 

az állam javára. A törvény rendelkezé- 
séit nem hajtják teljes ögészében végre. 

Apaltanások 
1934. julius 6 

számára 
A Cadum kenőcs leszáritja és lehullasztja e 
pattanásokat s helyükön fehér és finom bőrt hagy. 
Megnyugtató, fertőtlenitő és használatól kezdve, be- 
heggedést idéz elő. Mint hathatós gyógyszer 
állta ki a próbát az egyének ezreinél. akik érekemn 
át áldozatai vol tak az ekcémának, sömörnek, 
pattanásoknak, furunkulusoknak, kelevényeknek, 
kiütéseknek, csalánkiütéseknek, hólyagzásoknak, 
aranyereknek, viszketegségnek, rühnek, tályognak, 
kipállásoknak, bőr-ingerlékenységnek, Kérgese- 
désnek, koszosodásnak, úgyszintén sebeknek, 
vágásoknak, karcolásoknak, felhorzsolódáscoknak. 
sajgásoknak, égési sebeknek. stb. 
.............. 
cber tábornok rokonainak .- régebbi ér- 
demeire való tekintettel... 

AZ OSZTRAK LÉGIÓ 
KÜLÉSE 

A Reichspost jelenti, hogy az osztrák 
nemzetiszocialista légió tagjai tömegesen 
menekülnek a német-osztrák határ felé. 
A határon százával szöknek át és nyil- 

tan hangoztatják, hogy inkább elszenve- 
dik a büntetést Ausztriában, minthogy 
tovább türjék a bánásmódot a német tá- 
borban. 

GÖRINGET NEVEZIK KI 
ALKANCELLÁRRAÁ 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint, 
Papen alkancellár valószinüleg továbbra 
is ragaszkodik elhatározásához és nem 
marad alkancellár. Ezesetben 

Göringet nevezik ki alkancellárnak, 
de továbbra is megmarad Poroszo. 
miniszterelnökének és megtartja a lég- 
ügyi tárcát is. 
Papennek felajánlották a Saar-vidéki 
kormánybiztosi állást, de Papen vissza- 
utasitotta a megbizatást. 

FRITSCH TÁBORNOK LETARTOZTA 
TÁSSAL FENYEGETTE HITLERT . 

A Telegraph kiküldött tudósitója jelenti Ber- 
linből, hogy a kivégzéseket beszüntették és az 
összes letartóztatottakat átadták a biróságnak. 
A kivégzések beszüntetése Fritsch tábornok- 
nak a birodalmi védőrség főparancsnokának 
intervenciójára történt. 
Fritsch tábornok letartóztatással fenyegette 
meg Hitlert az esetre, ha nem szüntetik be 

MENE- 

azonnal a törvénytelen kivégzéseket. 
Hitler Fritsech tábornok utasitása után tanács 

kozott Göringgel s tanácskozás után jelentke- 
zett Fritsch tábornoknál, hogy magyarázatot 
adjon. Fritsch tábornok azonban nem fogadta hanem a vagyon egyrészé! kiadják Schlei- 

Marosvásárhely, julius 5 

A marosvásárhelyi törvényszék bünte- 
tőtanácsa előtt tegnap érdekes „bün- 
ügyet' tárgyaltak. 
A birói emelvényen, a poros aktacso- 

mók mellett, a. „corpus delicti"-k, rozsdás 
kések és hasznavehetetlen tolvajkulcsok 
között egy kifakult, szintelen térkép 
feküdt. 

Ezzel a felirással: Magyarország tér- 
képe, rajzolta Kogutovicz Manó... 
Ki hitte volna, hogy a nehezen ki- 

mondható nevü földrajztudós, akinek em- 
léke élénken él emlékezetünkben isko- 
laéveinkből, államellenes izgatási vádra 
szolgáltat alkalmat. 
A marosvásárhelyi ügyészség vádiratá- 

ból igy bontakozik ki a vád: 
mult év májusában Mája marosme- 

gyei községben, az ottani iskolát hivata- 
los minőségben egy állami tanfelügyelő 
látogatta meg. A tanfelügyelőnek - ta- 
lán felsőbb rendelete volt, vagy talán 

az, hogy mindenáron kellemetlenkedni 
akart Vas Lajos ottani unitárius elemi 

liskolai igazgató-tanitónakk. 
1 A növendékek vizsgája sikerült, ebbe 
nem köthetett bele a tanfelügyelő ur, te- 
hát detektivnek csapott fel... 

Addig kutatott az iskola szekrényei- 
ben, addig forgatta ki a dohos fiókokat, 
amig az egyikben tényleg calált valamit, 
amit diadalittasan huzott ki. 
A tanfelügyelő ur örömét az idézte 

elő, hogy a fiókban egy használatból kt- 
ment térképet talált, amelynek egyik fe- 
n a régi Magyarország térképe volt lát- 
ató. 
Ezt a „bunjel"-et nagy diadallal tette el 
az amatőr-detektiv aktatáskájába és most 

nincs oka távoltartania már fokozott szorgalommal kutatott to- 
vább. 

-........................ 

magánszorgalomból tette - tény azonban 

Hitlert. 

Egy régi térkép, mint az állam-
 

ellenes izgatási vád alap
ja 

Felmentette a törvényszék a kisebbségi tanitót, akinél 
tanfelügyelő egy régi térképet kutatott iöl 

a buzgó 

].A további fáradságot további ,siker" 
oronázta. ; 
Ezuttal Mihály-vajda fényképét talá- 

ta meg a fiókban a tanfelügyelő, ez a 
fénykép azonban rongált volt, ami. a 
tanfelügyelő szerint, a vidéki igazgató 
államellenes és románfaló érzelmével ma- 
gyarázható. 
A két „bünjelből" nagyszabása „ál- 

lamellenes" izgatási per indult. amely ma 
került a marosvásárhelyi törvényszék 

e. ; 

És hogy mennyit ért a „nagy per", mu- 
tatja az, hogy egy rövid véd és vádbeszéd 
után a marosvásárhelyi törvényszék el- 
fogadta a védő érveléseit és felmentette 
a vádlottat. 
A felmentő itéletbe az ügyész is bele- 

nyugodott és a régi magyar térkép, mint 
„bünjel' visszakerült a marosvásárhertyi 
törvényszék bünjelkamrájába... 

tAk 

- Bélrenyheség és kinzó főfájások, a máj és 
az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhurut, 
aranyeres bajok és a végbél megbetegedései 
esetén a természetes „Ferenc Józsel" keserü- 
viz gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszer- 
vek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat iga- 
zolja, hogy a Ferenc József viz használata a 
bélmüködést kitünően szabályozza és erélyes 
elvonó hatása következtében soványitó kurákra 
is igen alkalmas. 

.. 

- 4z 4llami Osztálysorsjáték 3-ik osz 
tályának huzási eredményei: 1,000.000 lejt 
- 453.699, 100.000 lejt - 24.088, 50.000 lejf 
- 12.421, 36.376, 25.000 lejt - 9065, 
10.595, 22.435, 30.941, 63.051, 9725, 19.198. 

0 

28.021. 59.174, 73.051 nyertek, 
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64. a. Az egyességgel rendezett tartozás 

1934. julius 6. 

KONVERZIÓS 
TANÁCSADÓ 

A rovatba tartozó megkereséseket 
kérjüik közvetleniül dr. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 

Reménytelen, Bragsov. A létrejött egyesség az 
adósra kötelező és az egyesség szerint az adós 
perelhető. Bejelentésre nem volt szükség. Az 
adós semmilyen konverziót nem élvez, közömbös 
ehát, hogy városi, vagy falusi adós volna-e 

abban az esetben, ha konverzió alá esnék. 
Földmüves, 52317. Az amnesztia csak a Ban- 

ea Nationala zálogkölcsön intézetére vonatko- 
zik, az Ön esetében azonban nincs szükség am- 

nesztiára, mert az uj törvény szerint az ügy- 
védi költségkövetelés is konverzió alá esik és 
az adós a törvény 68. szakasza alapján kérheti 
a végrehajtás megszüntetését. Ha a végrehaj- 
áshoz való jog megszünik, ugy nem itélhető 
el, tekintet nélkül az amnesztiára. 
A kérdezett szám 200. 
s. A. nyug. áll. tanitó. Baraolt A megtörtént 

vagyonátruházást nem lehet hatálytalanitani. 
lacára annak, hogy a vagyonátruházás konver- 

rió alá eső tartozás kiegyenlitésére szolgál. Ez 
6éppoly kevéssé lehetséges, mint a teljesitett fi- 
etés visszakövetelése, vagy a konverzióba va- 
ó beszámitása. 

82915. sz. előfizető. Cetátuia, jud. Ciuc. Nem 
Dk arra, hogy kedvezményét elveszitse, sem 
Az, hogy a nő helyett a férjet jelentette be hi- 
elezőnek, sem az. hogy nem sorolta fel összes 
hitelezőit, 

Örökösök, B. P. A közölt adatok szerint az 
dósok mezőgazdasági konverzióba esnek. mi- 
itán a saját házban birt lakás jövedelme levo- 
hásba jön és az egyéb foglalkozásokból eredő 
dóalapból lejön 80.000 lej és igy egyedüli adó- 
lap az agricol. Nem bizonyos azonban, hogy a 
oggyakorlat ezt a magyarázatot elfogadja-e 
najd, mert a törvény szerint falusi ház tulaj- 

donosa csak akkor esik mezőgazdasági kon- 
erzió alá, ha a tulajdonos és adós kétkézi 
öldmunkás. Attól fog függeni a megoldás, hogy 
ház járulékát képező telket és kertet külön 

öldadó alá eső ingatlannak fogják-e minősi 
. 

eni. 

em esik konverzió alá és a hitelező minden 
orlátozás nélkül végrehajthatja. 
Tamás Elek, Földvár. Az adósa konverzió 

lá esik, mégpedig mezőgazdasági konverzió 
á. A többiekre nézve a törvény világosan ren- 
elkezik. 
B. L. jeligére. Vételárhátralék konverzió alá 

sik. Az eladott ingatlanokra Ön nem vehet 
tölcsönt, dacára annak, hogy még a nevén ál- 
anak. Ha ezt tenné, ugy telekkönyvhamisitást 

követne el. A boroshordók eladásából eredő 
ételár kisgazdákkal szemben szintén konverzió 

á esik. 
özv. P, J. Ön követelheti betétje azonnali ki- 
zetését, kivéve, ha az illető pénzintézet a tör- 
ény 52. szakasza szerinti egyességet kért. 
Klármann Bernáth, I. G. Duca,. Városi kon- 
erzió alá esik. Bejelentésre kötelezve nincsen. 
10. sz. előfizető, A kereskedő tartozása létre- 
ttének időpontjában birálandó el. Ha Ön ke- 
esekdő volt. a tartozás létrejöttekor, ugy kö- 
ömbös, hogy utóbb a kereskedéssel felhagyott. 
Nincs befolyása az ügy elbirálására annak, 
ogy az Argetoianu törvénye alatt elutasitot- 
ák. Az uj törvény szerint ismét döntenie kell 
biróságnak. 

H. J. Ardusat. Ha a levelében emlitett kiegye- 
és a Vajda-törvény 5., 6. vagy 9. szakaszára 
aló hivatkozással lett megkötve, ugy az nem 
vényes és Ön konverzióval élhet. Ha azonban 
em ezekről a szakaszokról van szó, akkor az 
gyesség szerint köteles teljesiteni. 

"Városi" állami nyugdijas. A mészárossegéd 
5 a géplakatos nem esnek konverzió alá, mert 
Z Ön levele szerint nincsen ingatlanuk. Keze- 
ik azonban konverzió alá esnek, miután föld- 
üvesek és ingatlanuk van. Ezek a kezesek me- 
'gazdasági konverziót élveznek. 
Az uj törvény szerint a rokkantak, hadiár- 
ik, egyházak stb. nincsenek kivéve a törvény 
ól és követeléseik konverzió alá esnek. 
W. N. jelige. A városi vagy mezőgazdasági 
oporthoz való tartozás nem attól függ, hogy ire lett a pénz forditva, hanem attól, hogy az lós egyes jövedelmei között mi az arány. Az n esetében erre csak akkor tudok véleményt 
ondani, ha az 1933. évi adólajstromának min- 
en tételét velem közli, továbbá azt, hogy 31. lecember 18-tól kezdve 1934. április Tig 1 volt az állandó lakása? 
Az 1983-ban teljesitett fizetést nem lehet a 

konverzióba betudni. 
A dollárt hivatalos kurzuson tartozik csak 
etni. 

gy sem, az vitás. Nézetem szerint az Arge- 
anu-törvénye szerint nem kellett bejelenteni. 
abb bejelentést - abban az esetben. ha a földi ingatlan tényleg bejelentésre kötele. 

az uj törvény szerint már hiába tett 

20 éves előfizető. Az egyháztól felvett tarto- 

. 

* 

............................... 

Hogy a külföldi vagyont be kell-e jelenteni, 
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De magas minősége nem 

is macska! 

Azonban milyen oriási különbség van 

a két állat között! Sok-sok macska 

még mindig nem tesz ki egy 

Nem a mennyiség, 

hanem a minőség a döntő tényező! 

A Mobiloil 

is olaj! 

helyettesit- 

Bető be semmilyen mennyiségi több. 

létte. A MOBILOIL önmagában 

. hordja azt ! Hatalmas minőségi keszle. 

i a motorban a biztonság, a teljesítő- 

képesség és takarékosség gazdag tarta- 

lékává válnak. Minőségi-tartalékai ró. 

vén aMOBILOILa folyamatosüzemek 

legnagyobb teljesitőképességű olaja. 

Medgyes, julius 5 

Medgyesnek nagy szenzációja van: a 
gázkráter, mely közel egy éven keresz- 
tül ontotta a tüzet, ma váratlanul kialudt. 

A szakértők feltevése szerint egy be- 
omlott homokréteg zárta el a nyilást 
és oltotta el a 100-150 méter magas 
gáziáklyát, melynek nemcsak az or- 

Marcsoásárhely, julius 5. 
Borzalmas szerencsétlenség történt teg- 

nap délelőtt egy marosmegyei községben. 
marosvásárhelyi csendőrszárnypa- 

rancsnoksághoz érkezett jelentés szerint 
a marosmegyei Szabad község főutcáján 
lassu menetben haladt Gábor József fu- 
varos kétlovas kocsija, amelyben Marko- 
vits Márton és Rosenberg Izidor kereske- 
dők ültek. Az egyik fordulatnál váratla- 

8 is konverzió alá esik. 

Beomlott homokréteg tömte 

nul került szembe a szekérrel az 5-ös szá- / 

szágból, de külföldről is csodájára jár- 
tak. 

A kihuunyt medgyesi szondatüz „nekro- 
lógjaképpen fel lehet emliteni, hogy a 
mult év augusztusában gyulladt ki s az- 
óta megszakitás nélkül égett. A UEG 
gáztársaság milliókat költött oltási mun- 
kálatokra, a kisérletek azonban még 
csak csökkenteni sem voltak képesek a 

Egy halott, két sulyos sebesült 
A gépkocsi és a lovasszekér Salálosvégü 
1alálkozása a marosmegyei országuton 

mu marosvásárhelyi gépkőcsi, Gábor lo- 
vai a gépkocsi hirtelen megjelenésélől 
megijedve, megbokrosodtak és felboritot- 
ták a kocsit. Gábor Jőózsef kocsis a lovak 
közé esett és sulyos koponyasérüléseket 
szenvedett, mig a kocsi két utasa is sulyo- 
sabb zuzódásokat szerzett. A sebesülteket 
rögtön beszállitották a marosvásárhelyi 
kórházba. 

Gábor József kocsis az uton, szállitás 

be az égő kráter nyilását 
tüz borzalmas erejét. Két hónappal ez- 

lelőtt ujabb kráter keletkezett a régitől 
mintegy 400 méternyire, melynek követ- 
keztében ugy látszott, hogy sikerülni 
fog az égő szondát megközeliteni. Ujabk 
oltási kisérletek történtek, a tüz azon- 
ban tovább égett, mig most a természet 
vefett véget a hiábavaló erőfeszitések- 

l nek. 

két sebesültet a marosvásárhelyi kórház- 
ban ápolják. A gépkocsi vezetője köny- 
nyebb zuzódások árán uszta meg a sze- 
rencsétlenséget. 
A vizegálat megindult a szerencsétlen- 

ség körülményeinek a tisztázására. 

Meghosszabbitották 
a román-jugoszláv 

kereskedelmi egyezményt 
Bukarest, julius 5 

A Monitorul Oficial királyi dekrétu- mot közöl, amely meghosszabbitja 1934 december 31-ig a Románia és Jugoszlávia 
közöt 1930 augusztus 4-én Bukarestben 
aláirt ideiglenes kereskedelmi egyez- ményt egyezmény julius 30-án járt közben belehalt sérüléseibe, mig a másik le.



A málnási református elemi iskola 
57 növendéke közül 29-et buktatott el 

1934. iulius 

az idegen vizsgáztató-bizottság 
Miért nincs még ma sem nyilvánossági joguk a háromszék- 

megyei relormátus elemi iskoláknak? 

fontos. Ezért a fogpas
zta vál 

zömbösnek lennie. Iga
zán j 

NIVEA FocP 
álasztásánál nem szabad kö

- 

ő és célszerű a fogápolás
a 

ASZTÁ-val 

bzó, egészen csodás izü, 
ápolja és i ö julius 5. járja ütt ebben a kérdésben s ne ay könnyen ha a sepsiszentgyőrgy, lulius 5 anak sddig ltg a felekezeti iskolár Lágy, könny a leheletét tisztitja és üditi. sa 

Az a sulyos harc és megpróbáltatás, amely yilvánossági jogát nemi tendezték, Ha fontus kiméli fogait s ok és innen a nagy hatás. A 

alatt felekezeti iskoláink immár 15 esztendeje a magyar párt előtt az állami magyar tanitók elsőrangu nyersanyag Belersdorf a Co. S.A.R., Brasov j állanak, nemhogy szünetelne, ellenkezőleg, E9 állásának ügye, talán éppen olyan fontos az : " valovább még eikeseritőbben állandósul és ha- iskolák nyilvánossági jogának elintézése is. p talmasodik. 
m ........ Nagy áldozatok árán hiába emeltek modern p : a1 iskolaépületeket az egyházak, páratlan hüség- ; . ! ut gel és szorgalommal hiába dolgoznak felekezeti O CI s Ot S ze C G a tanitóink, a törvény és inspektorok rendeletei- 

a nek hiába igyekeznek eleget tenni iskoláink: p y ri Háromszéken ma sincs nyilvánossági joguk a 
, 

cél világos: megfojtani ezeket az iskolákat az- 
1 zal is, hogy az iskolai eeztondó vézén kölelezik tnt 

övendékeket egy idegen, 3 tagból í iláoitiá áli ii ő 5jelej Zottság előrti vizsgáztatás élviselésére. Eue. SZámok, melyek megvilágitják az erdélyi magyar sors ijesztő kérdőjeleit - Porlad kintve attól. hogy a szegény szülőknek és egy- i ; ; 4 z hazaknak sulyos napidtjakat kelt közzadook a fégi Városi polgárság és pusztulnak a családi vagyonok - Mi van a volt kincs- ja a bizottság tagjai számára, maga a vizsga nem tári uradalmi cselédek nyugdijigényével? egyéb megaláztatásnál ugy a beleszólás zabad. 
ki sága nélkül ott lévő felekezeti tanitóra, min . b 5l . k 1 1 íd b ] ta a szegény, reszkető elemi iskolai tanulóra néz- 120 lej, amiből 30 napig Re l egy családna megé ni ve. A vizsga eredménye pedig: egyes helyeken 

egyenesen kétségbeejtő. 

Ilyen kétségbeejtő és rettenetes az eredmény 
a málnási református iskolánál. 

Tudnunk kell azt, hogy az uralomváltozás 
után Málnás épitett legelőször felekezeti isko- 
lát. Tudnunk kell azt is, hogy e perctől kezd- 
ve kitartással és hüséggel állja a meg-megujuló 
támadást. 

Lelkésze a rendnek, a törvénytiszteletnek, 
de éppen ezért az iskola jogainak és fennma- 
radásának - a mai világban páratlan lelkiis- 
meretességgel - helytálló őre és védelmezője. 
Tanitói a pontos, lelkiismeretes munkának nuin- 
taképei. Állandóan dolgoznak. Szigoru pontos- 
sággal tartják be óráról-órára a tanitási időt 
és ugy végzik mindig munkájukat, mintha az 
élet és halál kérdése dőlne el azon, ha csak 
egy percet is tétlenül elmulasztanak. 

Egyházi hatóságai, román inspektorok és 
tanfelügyelők előtt is a málnási református 
iskola - a legelső iskolák egyike. Muzeuma 
gazdag és mintaszerüen kezelt. Kézimunkája, 
ugy a fiuké. mint a leánykáké még a vizsgáz- 
tató bizottság előtt is tiszteletet és elismerést 
parancsolt. 

Nincs kisebbségi elemi iskola talán az egész 
országban. amely nagyobb tisztelettel és pon- 
tosabban akarna megfelelni a magánoktatási 
törvény szigoru parancsainak, mint a málnási. 
Nincs kisebbségi iskola, melyben becsületesebb 
és tisztességesebb munkát végeznének, mint 
itt. A hetedik osztályosok abszolváló vizsgájá- 
ra 3 növendék állott elő Málnáson s mindhárom 
8-ason felüli „médiát" kapott. 

És mégis képes volt a Stoniac, Barbu kisasz- 
szony és Czintos állami tanitókból álló bizott- 
ság az iskola 57 vizsgára előállott növendéke 
közül 29-et - tehát 50 százaléknál többet 

elbuktatni. Nem egy bukott el olyan tanuló is, 
akinek a felekezeti tanitó 10-es bizonyitványt 
adott. Hogy milyen jóakarattal vizsgáztatott a 
tizottság, ime bemutatjuk a közönségnek az 
elemi iskolások III-ik és V-ik osztályánk irás- 
beli számtanfeladatát. 

A III-ik osztályosoké ez volt: 

„Egy korcsmáros 37.5 liter bort lehuzott 6.3 
literes üvegekbe. 
A bornak dekaliterét vette 60 lejjel. a meg- 

töltött üvegeket eladta 7.50 lejért. 
Mennyit nyert a boron, ha az üres üvegek 

32.50 lejbe kerülnek?: 

Az V-ik osztályosoké az volt: 

„Egy trapéz alaku helyet krumplival ültettek 
be. A trapéz nagy alapja 820 méter, a kis alap 
680 méter, magassága 600 méter. Mennyi volt 
a nyereség áranként és mennyi a termelési nye- 
reség százalékban, ha a termelési költség 54.000 
lej volt és a krumpli eladásából 214.650 lej folyt 
be? 

Szerény véleményünk szerint - a számtan- 
példákból következtetve a kérdezésre s látva 
a szörnyü bukási eredményt - itt nem a jóaka- 
rat dolgozott, hanem az a cél, hogy lebunkóz- 
zák az iskolát is, a tanitókat is és a gyerme- 
keket is. 

Éppen ezért tisztelettel kérjük: 1. Az egyház- az ősi székely foglalkozást: a furást-fara- csak az, hogy magyaroknak születtek. ni. Ennél az életnél már sokkal jobb a te- község vezetőségét és felettes hatóságát hogy gást jólismerő épitőmunkások kereaték Nagy, Kulcsár, Orbán, Joó, Bertalan mető... ne hagyják ezt a borzasztó igazságtalanságot kenyerüket. székely familiák élnek igy a fogarasi - És a tizenhárom gyerek után hány annyiban, hanem a rendelkezésre álló törvényes 
eszközök felhasználásával kövessenek el min- 
dent, hogy ez a méltánytalanság orvosoltassék. 

2. Kérjük a Tanfelügyelő urat, akit bizonyá- 
ra megdöbbentett ez a hallatlan eredmény, 
hogy a megbántott igazságot vegye védelmé- 
be hathatósan és eredményesen. 

3. Kérjük az Országos Magyar Pártot, hogy 
mozduljon meg a jelentés megtétele után s ne 
elégedjék meg azokkal a jogorvoslatot igérő 
szép szavakkal, melyekkel az ilyen ügyeket il- 
letékes helyen el szokták intézni. Képviselőink 

Fogaras, julius 3. 

Fogaras a régi időkben arról volt neve- 
zetes, hogy az összes erdélyi városok kö- 
zött aránylag itt laktak legkevesebben 
Lérlakásban. A latájnernek, az iparosnak, 
de az egyszerü földmüvesnek is megvolt 
a maga kis háza, kertje, ami apáról fiura 
szállván, megadta a lehetőségét annak, 
hogy Fogaras városában tehetős, gazdasá- 
gilag meglehetősen független és öntuda- 
tos polgári osztály alakuljon ki. 
Lakóinak száma a háboru kitörésekor 

6500, ebből 3300 magyar, 2170 román és 
1005 német. 

Ha ezeket a számokat összevetjük a 
statisztika mai adataival, legelső megálla- 

A MEGR 

1 pitásunk az lehet, hogy a magyarság szá- [ 
ma tragikusan megcsappant. 
Ezt a helyzetet természetesen elsősorban 

az állami szolgálatban álló tisztviselők 
repatriálása idézte elő. De más okok is 
közrejátszottak Fogarasnak magyar szem- 
pontból való elnéptelenedésénél. Igy el- 
sősorban a birtokobándorlások, melyek a 
gazdasági helyzet leromlása óta csaknem 
katasztrófális méreteket öltöttek. 
A főtéren egy ingatlanforgalmi iroda 

reklámtáblája zsufolva van a házeladási 
hirdetményekkel. Nagy városokban is rit- 
kán lehet ilyen nagyméretü ingatlanfor- 
galmat tapasztalni. Többnyire 3-4 szo- 
bás családi házak kerülnek eladásra s ha 
utánanézünk, hogy kik az eladók, szomo- 

ruan kell megállapitanunk, hogy 

100-ból 99 esetben magyar pagyon ke- 
rül a pusztulásnak arra az utjára, a 
melynek ovégén ott leselkedik a proletá- 
ri sors, a maga nagy nemzeti, társadal- 
mi és kulturális következményeivel. 

A Retek-utca 41 háza közül már csak 
maradt meg a régi tulajdonos birtoká- 

an. 
A Temető-utca 10 családja közül már 

csak 2 lakik saját házában. 
A Malom-utcában, mely arról volt ne- 

vezetes, hogy ott mindenki saját házában 
lakott (a tehetősebb iparosok utcája vol: 
ez), pár év leforgása alatt a tulajdonosok 
75 százaléka adta el régi családi házát. 

ENDITÖ NYOMORTANYÁK! 
Ma Fogarason a magyarság 60 ezázalé- 

ka bérlakásban él. S hogy milyenek ezek 
a bérlakások, arról talán jobb lenne nem 
is beszélni. Régi, szerepet játszó, rende- 
zett anyagi viszonyok között élő magvar 
polgárok családjaikkal kis Iyukakban 
huzódnak meg és fizetik a házbért, 

ami átllag a kereset 70 százalékát emész- 
ti fel. 

Meg kell ugyanis irni, hogy Fogarason, 
éppen e házeladások folytán ma drágáb- 
bak a kislakások, mint például Bukarest- 
ben. S ami kisvárosban ritka jelenség: itt 
valóságos nyomornegyedek alakultak ki a 
városi polgárság leporladása fovtán. 6-8 
gyerekes családok élnek istállószerü szo- 
bakonyhás lakásokban és csaknem min- 
den keresetüket a háziurnak viszik, aki- 
vel a városi tanács ugylátszik, nem akar 
kikezdeni, noha egyenesen kötelessége 

volna közbelépni és letörni ezt a szemér- 
metlen lakbéruzsorát. 
Fogarason is megtaláljuk talán inkább, 

mint másutt az erdélyi magyar sors ijesz- 
tő kérdőjeleit. 

DOLGOZNAK 
AZ „ANGYALCSINÁLÓK" 

A születések száma a 10 ép előtti piszo- 
nyokhoz képest 30, a multépihez piszo- 
nyitva 10 százalékkal csökkent. 

A gyermekelhajtás egyike lett a legjöve- 
delmezőbb kereseti forrásoknak. Jobbaára 
javasasszonyok és mindenre kapható ku- 
ruzslók végzik ezeket a gyermekgyilkos 
mütéteket, természeteseen olcsó pénzért. 
Vannak esetek, amikor a nagy nyomorban 
élő anyát a „krizisre való tekintettel" 50 
-100 lejért is megszabaditják magzatá- 
tól ezek a primitio eszközökkel dolgozó 
angyalcsinálók. 

Tizenhárom gyermek után: ölt unoka 
Felhivják figyelmemet az idetelepitett 

székelyek helyzetére, akiknek minden em- 
beri képzeletet meghaladó vergődése még 
azokat is mély részvéttel tölti el, akik 
maguk is a legnagyobb nélkülözések kö- 
zepette élnek. A fogarasmegyei kincstá-i 
birtokok volt gazduasági cseléd jei, dohány- 
termelői ezek a szerencsétlen, ősi földuük- 
ből kiszakitott emberek, akik Udvarhely- 
és Iláromszékmegyéből kerültek ide az 
1900-as években. Az impériumváltozás 
után ezek a birtokok a román állam tu- 
lajdonába mentek át s az uj vagyonkeze- 
lőség természetesen menesztette a régi cse- 
lédséget, igy a székelyeket is, akik lassan 
a városba szivárogtak, ahol egyideig, mint 

Megoáltoztak azonban a piszonyok és 
Fogarason a gazdasági válság első áldo- 
zatai a székely családok lettek, szám- 
szerint 64-en. 

Ma nap-nap után ott látjuk ezeket a min- 
den életlehetőségtől megfosztott embere- 
ket a piac mellett folyó patak hidjának 
karfájához dőlve és várják a jószerencsét, 
hogy valaki napszámba hivja őket. Fo- 

Bgarason átlagosan 30-40 lejjel fizetik a 
napszámosokat. Ha most már egy hétből 
három napot dolgoznak, a legjobb eset- 

ben megkereshetnek 120 lejt, egy hónap 
alatt 480 lejt, amiből 300-5350 lej házbér- 
re megy. Marad tehát 100-150 lej, ebből 
egy családnak harminc napig kell élni. 
Tessék kiszámitani, hogy mennyi jut ru- 
hára, szappanra és más elsőrendü szük- 
ségleti cikkekre, ha föltételezzük, hogy 
ebből a pénzből élni is kell. 
A szó helyes, mert ezt az életet csak 

föltételezni lehet. Ez az élet annyira nem 
emberi, amennyire nem az a rendszer, 
mely évtizedes becsületes és hüséggel vég- 
zett munka után 
valósággal az éhhalálba taszit családokat 
és földönfutópá teszi a társadalom hasz- 
nos tagjait, akiknek nincs más bünük, 

nyomortanyákon. Senki sem törődik ve- 
luk, Nyugdijigényüket számtalanszor 
próbálták érvényesiteni, de mindannyi- 
szor visszautasitották őket. Könnyes sze- 
mekkel panaszolják ezek a megtört, már- 
már összeroskadó számkivetettek, hogy 
éveken keresztül fizették a járulékokat, 
könyvecskéjük is van róla, az állam még- 
sem törődik velük, de nem érdeklődik 
sorsuk felől a hivatalos magyar politika 

igazságuk," 
sem, holott „napnál is világosabb az ő 

Minden választás előtt igéretet kapnak 
a kormánypárt helyi korifeusaitól. Csak 
szavazzatok ránk, mi majd elintézzük a 
dolgot - igy biztatják őket és székelve- 
ink szavaznak, hüségesen leadják a vok- 
sokat A választás után aztánp nen terté- 
nik semmi. Évek óta tart már ez igy. A 
könyvecskék lassan elrongyolódnak a sok 
használattól, a betüket szétmarják a fü- 
hoz-fához eszaladgáló asszonynép bőven 

Hhulló könnyei, az idő pedig mulik, a nyo- 
mor nős : 
a könyvecske pvégül is csak arra lesz jó, 
hogy a nagy küzdelem kidőlt hőseinek 
koporsójára tegyék, mint a földi pálya 

emberi igazságtepéseinek szimbólumát. 
Meglátogatom Miksán bácsit, a fogarasi 

székelyek vezérét. Az öreg már nyolcva- 
nadik éve felé közeledik, de még mindig 
egyenes derékkal állja a harcot. É eleségé- 
vel lakik és csak esténként van otthon: 
napközben kertimunkát végez napszám- 
ban 80 sulyos esztendejévpel. 
- Hát kérem - mondja -, rólunk az 

Isten is megfeledkezett. Egyideig még 
biztunk abban, hogy panaszunkat meg- 
hallgatják, most már arról is letettünk. 
- Kutyának való sors ez a mienk. Nap 

számba kell járni s még örvendünk, ha 
itt-ott akad egy kis munka. Vannak kö- 
zöttünk irástudó iparosemberek, 
egyéb hijján kénytelenek elpállalni a vá- 
rosi pöcegödrök tisztitását is, mert vala- 
miből csak meg kell élni. 
Miksán néni csendesen szipog a sarok- 

ban. 
- Milyen idők, milyen idők -siránko. 

zik. Tizenhárom gyermeket neveltem fel 
és most, amikor mindegyiket szárnyára 
bocsátottuk, most kell a mindennapi be 
tevő falatért olyan rettenetesen küzköd.- 

unokájuk van ? 
-Ksak öt unokám van - válaszolja 
Miksán néni. Azt hiszem, még ez is sok 
nekik. . . Máskor istenáldása volt a gyer 
mek, de a Fennvaló ki is rendelte a min- 
dennapi kenyeret. Manapság azonban 
megfordult a világ rendje. 
Tzenhárom gyermek után öt unoka. 
Lehet-e frázis, lehet-e szava a feljaj- 

duló kétségbeesésnek, mely ékesebben be- 
szélne ennél a két egyszerü számnál ?... 
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1934 julias ő 

Temesvári képek 
Az öngyilkos és a temesvári utca 

Pár nappal ezelőtt Lakatos Viktoria 
fiatal leány a Bégába ugrott, nem birván 

tovább ezt a becstelen és nehéz életet. Az 
ugrás reggel történt az egyik hidnál, szép- 
számu nézőközönség jelenlétében. A sok 
arrasétáló közül rögtön akadt valaki, aki 
atánaugrott és kimentette. Nem tartozott 
a nehéz esetek közé. Annyira nem, hogy 
a publikum soraiból egyesek elkezdték 
röpiteni a megjegyzéseket: 

- Na, ez is egy öngyilkos ! 
Enk tészta ! 
- Menjen a modosi hidhoz, ott senki 

se látja! 
- Ez is vicc, mikor tudja, hogy kiránt- 

ják mindjárt! Próbálja meg éjszaka ! 

A leányt beszállitották a kórházba, a 
közbeszólók pedig szájbiggyesztve vonul- 
tak tovább.b 

Micsoda 

A pitiáner kötéltáncos 

A napokban Strohschneider utánzat 
tünt fel a Dom-téren. Sajnálnivalóan pri- 
mitiv volt a berendezkedése a sokatigérő 
ifja tehetségnek: a két oszlop közt a ma- 
gasban feszülő drótot kövekkel telt zsá- 
kok rögzitették le. Estére professzor Ma- 
ximilian fel is mászott, végig is sétált a 
dróton mérsékelt nézőközöneég jelenlété- 
ben. A temesváriak unottan nézték 
- Né, a pitianer! Hol marad ez Stroh- 

schneidertől! Se tüzijáték, se bicikli! A 
távolság is alig-alig röfnyi. .. 

Pedig a mutatvány igy is tiezteletre- 
méltó volt. Node mit imponál ez a temes- 
váriaknak. Lelkük mélyén nyilván arra 
gondoltak, hogy nehezebb kötéltáncoláso- 

Szegény, ambiciózus professzor Maxi- 
milian nem bukott, de „csuszott' Temes- 
váron. 

s (k. g) 
-Gyülést tartanak Fogarason az ál- 
ásnélküli jegyzők. Fogarasról jelentik: 
Az állásnélküli jegyzők julius 15-én dél- 
előtt 10 órakor a fogarasi jegyző-iskola 
helyiségében gyülést tartanak. A gyülé- 
sen részletesen beszámolnak annak a 
küldöttségnek munkájáról, amely az ál- 
lásnélküli jegyzők megbizásából felke- 
reste a belügyminisztert. A gyülésen egy 
1jabb küldöttséget fognak választani, a 
nely az illetékes hatóságoknál a mun- 
kanélküli jegyzők panaszainak orvoslá- 
sát fogja sürgetni. 
- Egy kisküküllőmegyei község szenzá- 

ciói. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: 
PFonyha községben Lőrinczi János gazda 
kutyája megveszett és Téglás Imre és 
Téglás Ilona nevü gyermekeket megha- 
rapta. A két gyermeket beszállitották a 
kolozsvári Pasteur-intézetbe. - Balogh 
Rebeka 23 éves bonyhai leány, pár héttel 
ezelőtt egy falujabeli legénnyel folytatott 
viszony következtében teherbe esett és 
afeletti aggodalmában, hogy szégyenéért 
szülei elüzik hazulról, felakasztotta ma- 

gát és meghalt. Az ügyészség megadta el- 
temetésére a hivatalos engedélyt. - A 
bonyhai csendőrörs vezetője, Dobre Já- 
nos őrmester régóta keresett betörőt fo- 
gott el. Bonyha közeégben már hetek óta 

garázdálkodik egy falusi szarka, aki fő- 
leg a módosabb gazdák éléskamráit fosz- 
togatta. A tettes a vizsgálat szerint Laka- 

tos János gazda, akinek a lakásán meg- 
találták az ellopott élelmiszereket. Átad- 
ták a marosvásárhelyi ügyészségnek. 

. 

Helyi képviselőke: 
keresünk Erdély és a Regát nagyobb 
városaiban, füszeresek drogueriák, ven- 
déglők és bőrkereskedők látogatására 
nuugdijasokat. leépitett tisztviselőket, 
csetleg nőket, akik könnyen eladható 
tömegcikkel szerény, de biztos existen- 
ciát biztosithatnak maguknak. Csak 
azok jelentkezzenek, akik elsőrendü re- 
ferenciákra hivatkozhatnak és legalább 
5000 lei készpénzovadékkal, vagy más 
elfogadható garanciával rendelkeznek 
Ajánlatokat Szorgalom" jeligére IRu- dolf Mosse hirdetőirodaba Oradea 

RI 

at lehet látni naponta a városban, pénz- 

igyileg, gazdaságilag, társadalmilag s oly- 
kor két paragrafus között kifeszitett kö- 

- Erdély püspöke Csikszeredán. Csik- 
szeredáról jalerik. Gróf Majláth C. 
ároly erdélyi püspök Csenki Ágoston 

ujmisés pap kiséretében Csikszeredára 
j érkezett és az ottani róm. kat. főgimná- 
ziumban szállott meg. Értesüléseink sze- 
rint Erdély főpásztora julius kilencedi- 
kéig időzik a városban. Tartózkodása so- 
rán néhánynapos férfilelkigyakorlatot 
tart, majd a yármegye róm. kat. papjai 
szokásos évi lelkigyakorlatain vesz részt. 

- Leesett a létráról és szörnyefhalt. 
Lougosról jelentik: szörénymegyei 
dedabisztrai községben Gáspár Mária 
14 éves kisleány, kit édesapja szénáért 
küldött a szénapadlás esőtől nedves lét- 
ráján elcsuszott és lezuhant. A kisleány 
oly szerencsétlenül esett le, hogy ször- 
nyethalt. : 

6G. A., egy szegény, szerelmében csalódott 
gyári munkásleány, méregtől felmart szájjal 
halállal vivódik a Rókus-kórház egyik közös 
termében. Meg akart halni, mert tapasztalatlan 
volt, mert ugy tudta, hogy a maga 17 eszten- 
dejével nem szerethet bele egy 52 éves férfibe. 
Nem tudta az érzéseit ugy szabályozni, mint 
az a tizenhétéves, aki szive fölé szokta helyez- 
ni az eszét. A maga naiv lelkével azt képzelte, 
hogy ez a deresedő férfi már semmi boldogsá- 
got nem hozhat az ő kis igénytelen életébe, 
Elhisszük G. A.-nak, hogy a keservesen átdol- 
gozott gyári napok után egy órányi fiatalságot 
és üdeséget akart maga körül látni s mert félt, 
hogy nem kapja meg, határozott. Végzetesen. 
Olyan komolyan, hogy a komolysága alapján 
már hozzá is illett az 52 éves férfihez. 

Röhkm ezredes utóda 

-
 

A németországi államcsiny megtorló had- 
járatában az első áldozat Röhm ezgredes, 
a nemzetiszocialista rohamosztagok vezér- 
kari főnöke volt. Helyébe Hitler Lutze 
Viktor államtanácsost, az északnémetor- 
szági rohamosztagok parancsnokát nevez- 

: te ki vezérkari főnöknek. 

- Szörénymegyei választási hirek. Lu- 
gosról jelentik: Orsován vasárnap tartot- 
ták meg a községi választást, amelyen a 
kormánypárt listája Sticker kisebbségi 
jelölttel az élén győzött. Hirek szerint 
valószinü, hogy a polgármesterség jogá- 
ról Sticker Buha dr. javára lemond. A 
karánsebesi községi választások eredmé- 
nye a következő: kormánypárt 10, nem- 
zeti-parasztpárt 8 mandátum. Vajároson 
és Badófalván a magyar választók 3-3 
mandátumot, Bethlenházán pedig 1 man- 
dátumot értek el. 
- Szolnok-Doboka vármegye kitart Maniu 

mellett. Szilágysomlyóról jelentik: Vasárnap 
délután harminc tagból álló küldöttség jelent 
meg Pop Victor dési közjegyző, a nemzeti-pa- 
rasztpárt szolnok-dobokamegyei alelnöke veze- 
tése mellett Badacsonyban, hogy a Maniu sze- 
mélye iránt érzett ragaszkodásuknak adjanak 
kifejezést s biztositsák arról, hogy az ismert 
vajdaista Man lelkész bomlasztó munkájával 
ellentétben a hivatalos párt - ezt bizonyitják 
a jelenlévő járási tagozatok elnökei is - hiven 

kitartanak a Maniu politikája mellett. Dr. Pop 
elnök egyben bejelentette a Maniu gárdájának 
megalakulását s bemutatta a gárda megyei ve- 
zetőjée, dr. Corzeu János ügyvédet. Áz alel- 
nök, tudósitónknak tett kijelentése szenint. ki- 
zárólag csak ezért rándultak le Badacsonyba. 
Jólinformált magánértesülésünk szerint azon- 
ban a párt kebelében duló békétlenségekben 
jöttek a Maniu tanácsát kikérni. Ugyanis Man 
lelkész mindent elkövet, hogy Micsa Liviu 
dr.t, a megye jelenlegi elnökét kibuktassa s 
helyét ő fogialja el. Maniu válaszában kijelen- 
te, hogy az ügy kivizsgálására Mihalache ka- 
pott megbizást s övé a döntési jog is. 
- 62.9 százaléka hukott el Aradon az 

érettségire jelentkezőknek: Aradról je- 
lentik: Az aradi érettségi eredmények 
ujra felkiáltó bizonyítékot szolgáltatnak 
az érettségiztető bizottságok könyörtelen 
müködéséről. Az Aradon érettségizett kö- 
zépiskolások hatvankét egész kilenctized 

Nagyváradról jelentik: 

naság községben az 
egymást érték a különböző tolvajlások 

hatnak müködési engedélyt, 

román Nansen-utlevelük van. 

- Kibékülési gyülést tart Aradon a 
nemzeti-parasztpárt. Aradról jelentik: 
8-án érkezik Aradra a nemzeti-paraszt- 
párt vezetősége Mihalache, Vajda Voe- 
vod és Crisan. A parasztpárt aradi tago- 
zata ugyanis ujjászervező kongresszusra 
készül, amelyen azért van szükség Mi- 
halache és Vajda jelenlétére, hogy a 
aniu-Vajda viszálykodásokon kivül 

felmerült ellentéteket végleg elsimitsák. 
A párt helybeli tagozata már meg is kö- 
tötte a békét dr Marsiu Justin volt me- 
gyefőnök disszidens csoportjával. A hely- 
eli tagozat közös megegyezéssel Koz- 
ma Mihály esperes személyében már je- 
löltet is állitott a megyei választásokra. 
- Temesvári tőzsde. Temesvárról je- 

lentik: Mai terményárak: buza 435, ten- 
geri 200-265, zab 320, tökmag 850, repce 
700-720. Árpában nincs üzlet. 

ABLAK 

Tizenhétéves korában nem is ismerheti egy 
leány az igazi nagy érzést annyira, hogy meg 
akarjon halni érte. Ennyire - sohasem ismer- 

heti. Mondja, kedves G. A, nem volt magának 
ezen az 52 éves férfin kivül sanki hozzátartozó- 
ja, apja, anyja, vagy testvére, akik talán sok- 
kal forróbb és igazabb könnyet hullattak volna 
magáért, ha ez a végzetes tette sikerül, mint 
ez az 52 éves férfi? Gyógyuljon fel és ne gon- 
doljon többé erre a magához nem illő szerelem- 
re. Vagy ha mégis gondol rá, akkor viselje a 
következményeit is bátran, mint ahogy ez ma- 
gához, a dolgozó nőhöz illik. Kenyérkereset és 
ilyen végzetes kimenetelü romantika nem illik 
össze, kedves G. A. Gondolkozzék kisé józa- 
nabbul, ugy, mintahogy ezt hasonló esetben a 
maga helyében - egy férfi tenné. 

százaléka, tehát majdnem hatvanhárom 
százaléka bukott meg. 81 jelentkező kö- 
zül 48 átment az irásbelin, akik közül 18 
maradt le a szóbelin. A leggyengébb ered 
ményt a temesvári piarista főgimnázium 
növendékei mutatták fel: 28 közül csak 
3 ment át. Az aradi kat. főgimnáziumból 
9 növendék jelentkezett (5 először érett- 
ségiző és 4 pótérettségiző), négynek si- 
került. A román Moise Nicoara gimnázi- 
um 35 jelentkezője közül 15 lett érett. 
A legszebb eredményt az aradi leány- 
gimnázium érte el. 9 közül 8 érett. A je- 
lentkezők sorát itt mindenesetre a szigo- 
ru osztályvizsga előzetesen a legalapo- 
sabban megrostálta. 
- Harmadfokon felmentették a sik- 

kasztással vádolt nagyszalontai ügyvédet. 
Ma tárgyalta a 

tábla Hadházy Kálmán dr. nagyszalontai 
ügyvéd fellebbezését, akit dr. Ormay, 
szintén nagyszalontai ügyvéd felesége az- 
zal vádolt, hogy vagyonából, amit egy- 
ideig Hadházvy kezelt, 400 ezer lejt jogta- 
lanul eltulajdonitott. A törvényszék an- 
nakidején büncselekmény hiányában fel- 
mentette Hadházyt. Rövid tanácskozás 
után a tábla helybenhagyta a törvény- 
széki itéletet. 
- Csikmenaság szarkái hurokra- ke- 

rültek. Csikszeredáról jelentik: Csikme- 
utóbbi hetekben 

és betörések. Erélyes nyomozás után a 
csendőrség őrizetbe vette Incze Béla és 
lános Ignác odavaló napszámosokat. A 
két gyanusitott tagadni próbált. Erre, 
házkutatást tartottak náluk, melynek 
során kétségtelen bünjelek kerültek 
elő. Tovább nem lehetett mentegetőzni. 
Beismerték, hogy Incze János, István Já- 
nos, Lakatos Miklós, Csiszér Lázár és más 
gazdák lakásait távollétükben feltörték 
és az értékesebb holmikat magukkal 
vitték. A jól jövedelmező üzletág sze- 
rencsétlen üzőit a csikszeredai ügyész- 
ségre kisérték. 
- Rendelet az idegen zenemüvészek 

romániai müködéséről. Bukarestből jelen- 
tik: A hivatalos lap legutóbbi 150. számá- 
ban rendelet jelent meg, amely szerint 
mostantól kezdve külföldi müvészeknek 
csak 15 napra adnak müködési engedélyt, 
de közülük is csak azoknak, akiknek elis- 
mert világhirük van. Ami az artistákat il- 
leti, ezeket csak négyes csoportokban en- 
gedik müködni, legfeljebb három hónap- 
ig. Az idegen állampglgárságu zenemü- 
vészek csak akkor üzhetik itt foglalkozá- 
sukat, ha államilag támogatott és ellen. 
ig. Az idegen állampolgárságu zenemü- 
vészek szervezete (Sindicatul Instrumen- 
tistilor) nélkülözhetetlen specialistáknak 
minősiti őket. Kivülük még csak azok az 
idegen állampolgárságu müvészek kap- 

akik 1914 
előtt telepedtek az országba, vagy 1932. 
november 30-ika előtt kérték a román ál- 
lampolgárságot, vagy ugyanezen időpont 
előtt román nőt vettek feleségül, avagy 

((een 

zsat / 

ypumidott Misden teblettán valta 
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- Politikailag megbizhatatlan biciklis- 

ta. Aradról jelenti tudósitónk: Az arad. 
rendőrségen jelentkezett Samate Tudu 

bukaresti bicikliversenyző 15 napos re- 
kordidő alatt akart Párisba eljutni. Stama- 
te előadta, hogy Salzbuargig jutott el, ahol 
az osztrák hatóság. k azzal az indokolás- 
sal tartóztatták fel, hogy gyanus nekik, 
ha valaki Romániából Németországon ke. 
resztül akar Párisba biciklizni. A megbiz. 
hatatlan elemnek bélyegzet: buzgó bicik. 
lista tehát kénytelen kelletlen, megfordult 
és ujra hazája felé vette utját. hogy uta- 
zási tervét nyugodtabb politikai időkis 
elhalassza. 

... 

Időjeleniés: 
További 
esőszés! 

A budapesti időjáráskutató intézet je- 
lentése szerint, a hőmérséklet továbbra ig 

zés, helyenként átvonuló zivatarok. 

- A csiki székely cserkészek is részt- 
vesznek az országos táborozásban. Csik- 
szeredáró! jelentik: Buszek Gyula r. kat. 
főgimnáziumi tanár cserkész főparancs- 
nok, Pulchárd parancsnok és László IÍg- 
nác tábori lelkész vezetése alatt 17 csi- 
ki cserkész vesz részt a Konstanca és 
Mamaja közötti országos táborozáson. A 
most egy éve ünnepélyes keretek között 
felavatott cserkészeknek ez lesz az első 
nagyobbszabásu táborozásuk. A székely 
cserkészek gyönyörüen faragott székely 
aput visznek magukkal és az lesz a tá- 
rozásra kijelölt helyük bejárata. Szál- 

lásukat pedig ősi székely mintára fara- 
gott kopjafákkal fogják köriteni. 

" atetuarntaananak 

- Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadt- 
ság, félelemérzés, bódultság, migrén és általános 
rosszullét esetén a rendkivül enyhén ható ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz a gyomor 
és a bélcsatorna tartalmát gyorsan kiüriti, a 
bélmirigyek müködését élénkiti, a vérkeringést 
előmozditja s tartós megkönnyebbülést szerez. 

- Ujra feketeszesz-ügyet tárgyalt a 
kolozsvári tábla. Kolozsvárról jelentik: 
Ismét 4 feketeszeszes állott a kolozsvári 
itélőtábla előtt, a somkereki szeszgyár tu- 
lajdonosai: Rolschild Adolt, Weisz Lipót, 
Ffried Fülöp és Zapartán Constantin, aki- 
ket annakidején 48 millió lej büntetéssel 
sujtott egy inspektori jegyzőkönyv. A 
somkereki szeszgyárat 1930-ban az anyagj 
helyzet leromlása miatt be kellett zárni. 
Már egy évig szünetelt, amikor Murecsan 
Emil feljelentést tett a tulajdonosok ellen 
feketeszesz gyártása és forgalombahozása 
miatt. Erre a feljelentésre inspektor uta- 
zott le Bukarestből, jegyzőkönyvet vett 
fel és a gyár tulajdonosait 48 millió lejjel 
megbirságolta. 1932 január 20-án az ügy 
ünügyi részét letárgyalta a dési tör- 

vényszék és Rotschildot társaival együtt 
felmentette. Felebebzés folytán a fekete- 
szeszesek ügye a kolozsvári itélőtábla elé 
került, amely szerdán hozott döntést. 
Döntése szerint a per polgári részét a dési 
törvényszéknek le kell tárgyalnia, mig a 
bünügyi részre vonatkozólag a tábla Z-én 

változatlanul hüvös. Mindenfelé bő eső- 

, 



ÓKIADÓHIVATAL: SZERKESZTETTE: 
ÖMÜVES CGÉZA l 

. 

/ Mercy-utca 2. 

Bejárat 
a lutballkapun át 
Az első percekben reménytelenül és 

letörten ült az iparos-kereskedő mellett. 
Az üzletajtó mozdulatlanul feszült sarká- 
an, vevő se be, se ki, hátul a mühelyben 

egyhanguan zugott a munka. Olyan csen- 
des, „kibeszélésre' ingerlő hangulat volt 
s mégsem szólalt meg, nem öntötte ki pa- 
naszait, csak fanyar feleleteket hullatott 
oda - mint egy koldusnak. 
- Az adó, hát bizony... de hát mit se- 

githetnek rajta a lapok, akármilyen va- 
dul irnak... 
- Na, persze, a betegsegélyző... amiről 

a multkor irtak, azt mégis ki kellett fi- 
zetnem, azaz legalább a felét... 
- Hogy elkezelték-e az ipartestületnél 

a milliókat vagy nem? Ki törődik uram 
ezekkel a szervezeti mókákkal, mire jó 
az.. 
- Szomoru dolog ezekkel a magyar 

vasutasokkal, az én szomszédomban is 
lakik egy, de hát állhatunk a fejünk te- 
tejére 

: Udvárjas fagy áradt belőle s az ujság- 
irón zavaros szégyenkezés futott végig, 
mint aki feleslegesnek érzi magát a he- 
lyén. Hát nem tudta eltalálni, hogy mi 
kell. Kérdezheti, irhat, védelmébe vehe- 
ti, csiklandozhatja a hiuságát és érdekeit: 
nem érdekli. Mennydöröghet az adók el- 
len és veséjébe mászhat a hivatali pana- 
mistáknak, kibogarászhatja a szakmák 
különleges apró sérelmeit, beülhet klu- 
bokba és cukrászdákba, hogy a legfris- 
sebb társadalmi szenzációkat tálalhassa, 
irhat hosszu cikket és próbálkozhatik 
rövid csattanókkal, kisérletezhetik száraz 
angol humorral, pikáns franciás fordu- 
latokkal, vagy éppen zamatosabb szóki- 
mondásokkal: nem érdekli. Fülelhet, sza- 
ladhat, kilincselhet, „purifikálhat" és 
nekironthat a hatalmasoknak és a parag- 
rafusok tüskebozótjának: nem étrdekli 
.szivből igzán'" Hiába vetette ki annyi- 
szor hálóját vad kétségbeeséssel az olva- 
sóra, hogy karonragadja, felviditsa, vagy 
csatasorba állitsa, hiába vette komolyan 
a kis ólombetük harcát, ugylátszik, hiá- 
ba minden, ő csak hasztalan szaladgál a 
produktiv munka emberei között, mint 
cérnahangon visongató kis gyermek.. 
Most eljött hozzá, az Olvasóhoz, megir- 

na mindent, őszinte odaadással - és hiá- 
ba. Ugy ülnek ott, mint házaspár nyolc- 
évi unott megszokottság terhével, elfa- 
lazva egymástól. - Mi ujság errefelé? - 

yan mi lenne, semmi különös.. 
edig az ő munkája nem volt rossz. És 

az Olvasó se hálátlan. Udvarias, sőt el- 
ismerő. Csak hideg. Érdektelen, Fal 
emelkedik közöttük. 
Amig egyszerre kicsapódik a boltajtó 
és bekiáltanak frissen: 
Na, mégis a... lett a bajnok! Most 
mondta Sti ftli a Dumaszigeten! 
- Az áldóját, mit szól ehhez Szer- 

kesztő Ur! Ezt a tésztát?! 
Szenzációs! Ki hitte volna! 

- Látja, erről a dribliről kéne irni.. 
hPersze, már el is határoztam, hogy 

bőven fogok foglalkozni sporttal. Látom 
mennyien csinálják itt Temesváron.. 
És kisüt a nap és ledől a fal és frissen 

perdül a beszéd, amiben összemelegszik 
ét ember. 
- Van itt mit irni! Kár, hogy 

sportlapja! 
És vennék ezt az emberek? 

- Egy sportlapot? Akár ötezret is, ha 
jó! Nagy üzlet ma a sport! 
Igy nyilik meg a bejárat a lélekbe, a 

fufballkapun át. Csakis a futballkapun 
ált! 
Erre pedig ne nagyképüsködjünk, 
hogy az ilyen emberek kivételesek, vagy 
.könnyü fajsulyuak. Dehogyis. Ha any- 
nyian hagyják faképnél figyelmükkel a 
skomoly dolgokat", megvan az okuk rá. 
em ok nélkül tették tul magukat a dol- 
gokon. A szóbanlorgó Olvasónak meg- 
van a véleménye a világ minden bajáról, 
a Capitol moziról és a kisebbségi sérel- 
mekről, a patkányirtásról, az érettségi 
eredményekről, a mai erkölcsről és amit 
akarunk. Kemény véleménye, amelyet 
nem is könnyü papirra vetni. Csak bele- 
fásult. A „komoly ügyek", a közéleti 
akciók reménytelensége elől átmentette 
izgalmának, lelkesedésének javát a 
sport semleges területére. Elsősorban a 
labdarugásba. Ez az igazi tömeghit. A 
többi sport uri kedvtelés, mint a tenisz, 
vagy egészséges, de drága mulatság, mint 
az evezés. Ezrek és ezrek vannak igy, 
i bőrgolyó napja ragyog a város felett. 
tt elvégre becsületesebb küzdelem fo- 
lyik, mint politikában és üzletben. A 
demokrácia bujdosó szelleme is ide me- 
nekült. A tömeglelkesedés aklába egybe- 
zsufolódik, egyenrangu félként 

nincs 
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Egészem 
Nemrégiben történt. Az előkelő pesti 

asszony lejött a nem kepvésbé előkelő ro- 
konsághoz, a temesvári gyárosékhoz. Este 
természetesen feloonulás a Bulvard cuk- 
rászdába, egyikébe azon helyeknek, ahol 
ott van „egész Temesvár." Már aki „szá- 
mit", Ülnek, bridzselnek, ülnek, bridzsel- 
nek a cukros fuvallatban., A szomszéd 
asztaltól beszédfoszlányok szürődnek át: 
- Hiszen az smafu, hogy 5300 lejt pe- 

szitett az Ilus, de a szégyen. . . drága ba- 
rátom, az én kedvemért, tanitsa meg brid- 
zselni. . . az ember már restell társaságba 
járni pele. .. 
Egyszópal ülnek, bridzselnek, ülnek 

bridzselnek, a közben elfolyó finom, hosz- 
szu és pesébepvágó dumákról nem is be- 
szélve, mikor éjszaka 2 óra lesz. A pesti 
asszonynak nem fáradt el ugyan semmi 
része, mert fotőjben 
sokallni. 
...... 

ült, de már kezdte 

Ügyes találmány ez a gázpróba, amit most Erdélyszerte és oilágszerte 
gyanus buzgalommal rendezgetnek. A legjobb háboruellenes 
percet kényszeritettek ránk, amely alatt a legfásultabb, legközömbösebb ember is 
ténytelen volt gondolkozni, számotvetni önmagáoval, a világgal és a borzalmas le- 
etőséggel. Temesvár százezer lakosa előtt százezer kérdőjel táncolt 
niért? Mi lesz, ha egyszer tényleg? A sötétségben megovilágosodtak 
hiszen már előre szenvbedjük a háborut. Minden pénz fegyverkezésre megy, ezért 
nőnek az adók és csökkennek a jövedelmek. Nem önmagunkért élünk, az impe- 
rialista szörny kaszárnyává formálja át a világot. A pilágszerte elterpeszkedő fa- 
sizmus nyiltan hirdetfi a kaszárnyaideológiát. Ember, légy résen! Előre a háboru 
ellen ! - Célirányos dolgok ezek a gázpróbák. 

Miből élnek például az ügyvédek? 

Temmne 

Csattanós kis kuplét ad elő egyik te- ] 
mesvári mulatóhelyen egy Bécsből elszár- 
mazott énekes. Arról van szó, hogy há- 
nyan élnek az általa nagymerészen meg- 
rendelt egy rend ruhából. Például a tex- 
tilgyárban az igazgató, felesége őnagysá- 
ga és a két gyermek, hogy nevelőnőről, 
szobacicáról, szakácsnéről, no meg egy 
kis platinaszőke szinésznőről ne is beszél- 
jünk. Azután a cégjegyző, ifju nejével és 
anyósával, a kopasz főkönyvelő, a praxi, 
a kapus stb. Majd a kereskedő, az összes 
köréje tartozandókkal, postai alkalmazot- 
tak, stb., akik mind tevékenykednek va- 
lamit a ruha megszületése körül. . . végül 
készen áll az öltöny, „én azonban col- 
nix' ... s ugyan miből él ez a rengeteg 
ember, mikor a ruha árát nem fizetik ki? 
S fontolóra véve eme jelenség általános 
voltát, ugyan miből élnek az emberek ? 
Érdeklődjük meg ehhez hasonlóan, mi- 

ből élnek például a temesvári ügyvédek? 
A nagyjából egybehangzó információk 

közül kiválasztottuk a legélesebb hangut. 
- Hogy miből élünk, azt magam sem 

tudom biztosan - igy kezdődik a felvilá- 
gositás. Az ügyvédnyomor kifejezést itt is 
be lehet iktatni a szótárba. 
- Az ügyvédi jövedelmekről pontos 

számokat közölni nem lehet. A jövedel- 
mek rapszodikusan folynak be, még a né- 
hány „nagy irodában' is. Ha mégis disz- 
tingválni akarunk, akkor: 
- Először is van vagy 100 román ügy- 

véd, aki valami állást, bizottsági tagságot, 

Panaszkönyv 
Végtelen számu lapjának kellene len- ] 

nie a temesvári panaszkönyvnek. Pedig 
csak az apró helyi panaszokat jegyezzük 
fel, amelyek javarészét egy kis jóakarat- 
tal orvosolni lehetne gyorsan. Például: 
a postamizériák. 

A vicinális postajárat 

Mivelhogy állitólag mi vagyunk az a 
„még mindig gazdag' város, a csatolt te- 
rületek legnagyobb iparcentruma és ke- 
reskedelmi gócpontja, elvárnók a postá- 
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vitatkozik egymással ügyvéd, kereskedő, 
munkás, iparos és katonatiszt. A futball 
komoly gazdasági tényező lett, jelentős 
pénzek forognak körülötte, a szövetségi 
és klubhelyiségek hatalmasak és jól be- 
rendezettek, hogy más célu szövetkezés 
nem tudná utánozni. Tömegek élnek a 
sport szent hevületében. Zsidósan nyitják 
fel az ujságot, hátul, a sportrovat felől... 
Menekvés a kor problémái elől, ugye- 

bár. De még ez a menedék is csak ideig- percében... 

.. z *2 
. 

svr 
- Édes fiam, hát meddig ülünk itt egy 

helyben ? : 
- Maradj még néhány órácskát, drá- 

gám... 
- Node, mit szól hozzá az urad ? 
- Hiszen ő se ment még haza, ott brid- 

zsezik a harmadik aszylnál. 
- HBát meddig szokiaiok ezt? 
- Fát tudod, édesem, palamipel csak 

el kell tölteni az időt. Az uram ideiglene- 
sen leállitotta a gyárat, elbocsátotta a 
munkásokat, mert leapadt a konjunktura- 
hullám. Egy hónap mulova megint meg- 
tezdjük. Mostanában itt ülünk hajnalig, 
utána az ember alhatik délig, bekapja azt 
a kis ebédet, azután illik egy kicsit lepi- 
henni és 4-5 óra felé rendszerint idejö- 
pünk és itt maradunk, ahogy mondtam, 
hajnalig. Édes istenem, mit csináljon az 
ember egu ilyen kispvárosban, ilyen ször- 
nyü gazdasági válság közepette. 

Temesvári ablak 
olyan 
Husz propaganda. 

a sötétben: 
az agyak: 

vagy mit tudom én, milyen fixet kap. 
Hónuk alá nyulnak. Nem irigylem tőlük, 
viszont a kisebbségi ügyvédeknek termé- 
szetesen ez nincs meg. Viszont a mai jogi 
gyakorlat... 

A perek a végtelenbe nyulnak. Régen 
az első fórumon vesztett pert kifizette a 
fél és nem ment más üzlet után. Ma gör- 
csösen szoritják a veszett fejsze nyelét is, 
fellebbeznek, nem jelennek meg, halasz- 
tanak, stb. a végkimerülésig. S végre 
megkaptuk a szentenciát a legfelsőbb fó- 
rumtól is, hát mehetünk végrehajtani - 
ha van mit. 
Legalább 150 ügyvédkollégámról nem 
tudom, miből és hogyan él meg. Nem 
rosszat akarok mondani rájuk. Csak nem 
tudom, el se birom képzelni, miből kapar- 
ják össze a mindennapit. 
- Vannak virágzó irodák, 10-12, két 

tucatot nem merek mondani. Csak ezek- 
nek rengeteg a „rezsijük" s a nagy ügyek 
kihaltak, mint a bölények. 
Az ügyvédi egzisztencia bizonytalanná 

vált, mint annyi más és a mi szempon- 
tunkból Temesváron semmivel se jobb, 
mint más városban. Alólunk is elszaladt 
a ló... 
- De mégis, kérek egy számot! Átla- 

gos havi 10 vagy 8000 lej tiszta jövede- 
lem ? 
- Szó sincs róla ! 
- Mégis, hétezer vagy hatezer? 
- Ne kérdezzen tovább, jobb nem szá- 

molni... ; 

tól, hogy a helyzet magaslatára emelked- 
jék. A bajokat egyszer röviden már szó- 
vá tettük, de ugylátszik, a posta nem 
kézbesitette ki magának a nyilt távira- 
tot. A hatás azonban nem maradt el: szá- 
mos ujabb panasz érkezett, pontos, il- 
letve onfatlansáki adatokkal: 
- lemesvári Kereskedő junius köze- 

pén déli félegykor Aradon expressz-aján- 
lott levelet ad fel Temesvárra. Tartalma: 
ügyvédjének szükséges irat a másnapi 
tárgyalásra. A dij 37 lej. Meg is kérd 

lenes. A sportba is kezd már bevonulni a 
nemzetiségi kérdés, a korrupció, a politi- 
ka. Egyszer erről a területről is kiverik 
az egyenlő startot, becsületes küzdelmet, 
ősznte lelkesedést kereső embert és rá- 
kényszeritik, hogy nézzen szembe ennek 
a világnak minden komoly bajával, kor- 
hadtságával és nagyot, egészségeset rug- 
jon bele, mint mult vasárnap a Budi meg 

csikban szabad csak vinni. Egy 

volt. Egyszer csak 10 nap mulva 

dolog a nyári munkaidő mellett. 

kelni. Hiszen nem 

a Misi, mikor a második félidő utolsó 

-
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ne irja-e rá, hogy éjszaka is kézbesiten- 
dő. Megnyugtatják, a szabályzat szerint 
az expressz leveleket az érkezés után 
legkésőbb két órával kikézbesitik. Más- 

nap féltizkor a levél nincs az ügyvédnél, 

a tárgyalás kezdődik, az ügyvéd autós 
futárt küld az állomásra. A levél ott 
hever, délfelé vitték volna ki. Vagyis: 
Temesvár-Arad vonaton másfél óra, ex- 
pressz postajárata 24 óra! 
Ezzel szemben: Budapesten délután 

négykor bedobott egyszerü levél másnap 
délelőtt a temesvári cizmettnél van. 
Délutántól hajnalig átlépett két ország- 
atárt, a magyart és szerbet és ideérke- 
zett, ugyhogy délelőtt kikézbesithették. 
Más: Temesvár-Brassó vonaton 15 

óra. Postán legalább két nap. Az „ex- 
pressz" se használ. 
Más: Temesváron csütörtökön este be- 

dobott levelezőlap szombaton délben Lu- 
gosra érkezett. Vonaton egy óra. 
Más: Külföldi pénzeslevél, amit cimzett 

havonta kap, rendszerint 2-53 napra itt 
kapta 

meg. Megjött régen, de elfelejették be- 

.. 

iktatni valami nyilvántartásba. Cimzett- 
nek anyagi kárai származtak. 
A bajok főfészke a kikézbesités. Al:g 

van erdélyi város, ahol ne kétszer kez- 
besitenének naponta, A temesvári postá- 
sok délelőtt 10 felé indulnak utnak, tehát 
az irodák és vállalatok csak délfelé jut- 
nak postájukhoz. Különösen kellemetlen 

déluán is kénytelenek dolgozni, vagy 
egy napot késik az elintézés. A kézbesi- 
tőknek indulniok kellene kora reggel 
először és délután másodszor, a közben 
érkezett levelek kikézbesitésére. 

Répagáz-támadás a Hunyadi uton 
A panaszt a Hunyadi-uti lakóktól kap- 

tuk, de ugyanazt emlegetik más utcákban 
is, amerre a freidorfi-uton levő cukorré- 
pagyár „gáztankjai" elhaladnak. A ré- 
pamoslékos kocsik különféle utirányba 
mennek, aszerint, hogy hova viszik a 
maradékmasszát és több-kevesebb ideig 
maradandó pestises illat leng utánuk. Az 
enyészetre emlékeztet a szag, pedig az 
embereknek a mai gázpróbás világban 
nem szükséges annyiszor eszükbe juttat- 
ni. Kolozsváron az ilyesmit csukott ko- 

nást kérünk a várostól, egy kis azonnali 
intézkedést. Elegünk volt a programon- 
kivüli répagáz-támadásból. 

Illetéksrófolás Temesváron 

hogy 
Müller Henrik dr. a törvényszéken, mint 
harmadik fellebbezési fórumon, megnyer- 
te perét a város ellen. A vita 

Nemrégiben hirt adtunk arról, 

lényege, 
hogy a házak mellékilletékeit a lakbér- 
szerződés, vagy a város önkényes megál- 
lapitása szerint kell-e fizetni. A biróság 
egy négyezer lejes viz- és csatornázási 
dijkivetést felére szállitott le. A dolog- 
nak elvi jelentősége van s felsorolunk né- 
hány hasonló esetet: 
E. háztulajdonos, a Holló-utcán: 

ügyigazgatóságnál láttamoztatott szerző- 
déshez képest. Fellebbezett. Másik ház- 
tulajdonos Hattyu-u. Hasonló eset, azo- 
nos összegü többlet. Vagy: a háztulajdo- 
nos saját lakására emelik az illetéket. 
A kiadott lakás bére 23 ezer lej, ezt el- 
fogadják, viszont a teljesen azonosan ép1- 
tett, hajszálra egyező lakrésznél, amely 
a háztulajdonos saját lakása, 36 ezer lej 
alapjövedelmet vettek. Holott létezik 
egy miniszteri rendelet, amely szerint a 
saját lakásokat még kisebbre kell érté- 

pénzbeli, hanem terme- 
szetbeni jövedelem. 
- Arra ne gondoljon senki, - tette 

hozzá az egyik háztulajdonos - hogy az 
illetékeztetett lakbérszerződések a tény- 
leges bérnél kevesebett tüntetnének fel. 

i meri ma ilyesmivel kiszolgáltatni ma- 
sgat a lakójának? A 
reálisak, sok esetben respektálja a váro- 
si adókivető bizottság, sokszor nem. Er- 
re a fellebbezések lavinája indult meg s 
ha másut: nem, hát a törvényszéki dön- 
tésből majd kiderül, hogy a magas ille- 
tékek erőszakolása teljesen igazságtalan 
és céltalan volt. 

Vagy 

tollvo- 

10 
ezer lejjel emelték az adóalapot a pénz- 

lakbérszerződések 

-
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román nyelven fognak a város közönsé- 

1934 julius 6 

ácHananekmisáo feor- rasdlallomm Dél-Csilébem 
Déres összeürnközés a kar5aialom és a 

jorradalmárok közöl 

London, julius 5. 
A délcsillei Cautin tartományban 

kommunista zendülés 

tört ki, amely az egész tartományt rettegés. 

ben tartja. ; 

Ezer felkelő összeütközött a csendőrséggel. 
Az összeütközésnek eddig 

három csendőr és tizenöt felkelő halottja 
van. 

Az elesettek között van a lázadók fővezére. 
A kormány különvonaton csapatokat és re- 

pülőgépeket küldött a lázadás szinhelyére. 

l 

A forradalmárok az egész környéken 

rabolnak, gyilkolnak és gyujtogatnak. Eddig 
15 farmert megöltek. 

a magtárakat feltörték és kirabolták. A mező- 
gazdasági munkásokat kényszeritik, hogy csat- 
lakozzanak a lázadókboz. 
Newyorki jelentés szerint 

a lázadás egyre szélesebb területen terjed. 

A forradalmárok eddig 50 halottat vesztettek, 
a karhatalom veszteségéről még nincsenek pon- 
tos adatok. : 
A lázadók nagyrésze indián. 

A nagyváradi vizsáabizottság el- 
nökc szerint: „a kiscbbségi vas- 
utasok megérdemiik sorsukat 
A nyelvvizsgán elbukofi vasuilasokai egyelőre 

megitariják állásaikban 

, Nagyvárad, julius 5 
A CFR nagyváradi felügyelőségéhez 

tartozó magyar vasutasok vizsgáztatása 
még mindig tart. A legközelebbi vizsga- 
napot julius 5-re tüzték ki. A vizsgáztató 
bizottság élén a törvényszéki főelnök áll, 
akivel munkatársunk ma beszélgetést 
folytatott a legutolsó vasutaselbocsátások 
gyében. 
- Ezekre a vizsgákra nagy szükség 

volt - jelentette ki a törvényszéki főel- 

Akik 15 év alatt nem tanulták meg az 
állam nyelvét, azok megérdemlik, hogy 
elbocsássák az állam szolgálatából. 

- Az eddig levizsgáztatott vasutasok 
közül egyetlen egy sem felelt meg az elő- 
irt követelményeknek. Először felmerült 
az a terv, hogy az Ókirályságban helyez- 

zük őket, viszont ez sem célravezető 
megoldás, igy valószinüleg ujabb elbo- 
csátások fognak következni. 
Hivatalos helyről azt az értesülést sze- 

reztük, hogy a CFR bukaresti vezérigaz- 
gatósága táviratilag utasitotta a nagyvá- 
radi felügyelőséget, hogy 
a nyelvvizsgán megbukott vasutasokat 
egyelőre hagyják meg állásukban. 

Hogy később mi lesz a sorsuk, arról 
még nem döntöttek. 
Az előbbiekhez hozzátehetjük, hogy a 

legutolsó vizsgán 20 kisebbségi pálya- 
munkás közül 11-en buktak meg. Vaj- 
jon micsoda fontos nyelvi ismeretek kel- 
lenek ahhoz, hogy egy pályamunkás a 
szolgálatát Kofogástalanul ellássa? Ahogy 
15 éven keresztül el is látta, anélkül, 
hogy birtokában lett volna a most meg- 

i követelt akadémiai ismereteknek. 

Megrázó szerencsétlenség 
az ujaradi Marosparlton 

Váratlan földomlás a megáradt folyóba sodort egy 
anyát, két gyermekét és egy kisleányt 

Arad, julius 5. 
Megrenditő halálos szerencsétlenség hi- 

rét vesszük Aradról. Az ujaradi Hart- 
mann Józsefné, egy konyhakertészet tu- 
lajdonosnője, két kicsi leánykájával és a 
tizesztendős Grabner Ilonkápval a Maros 
partján foglalatoskodott, amikor hirtelen 
megindult alatta a talaj és a gyermekek- 
kel együtt a vizbe zuhant. A szerencsét- 
lenséget a part közelében tartózkodó 
munkások azonnal észrevették és a vizbe- 
zuhantak segitségére siettek Ilartmann 

Józsefné és a kis Grabner Ilonka testét 
még mielőtt a segitségre sictők odaértek 
volna, elragadta az ár, ugyhogy már csak 
Hartmanné két gyermekét mentbették 
meg. Az önzetlen életmentők közül Küns'- 
ler József munkás a vad sodrásu Maros- 
ba fulladt és az ő testát is magával ra- 
gadta az ár. A hármas halállal végződő 
szerencsétlenséget valószinüleg az okozta, 
hogy az esőzésektől magdagadt Maros ki- 
mosta a part alatt a talajt, amely a rajta 
tartózkodók sulya alatt beszakadt. 

Néhány tulbuzgó román tanár 
levétette a városházáról 
a kétnyelvü felirásokat 

„A kisebbségi polgároknak illik meg- 
lanulni románul" 

Nagyovárad, julius 35. 

A régi nóta uj változatban: 
Ma délelőtt a városi hivatalok ajtajáról 

leszedték a kétnyelvü táblácskákat. Ezen- 
tul a szükséges tájékoztató felirások csak 

gének utbaigazitásul szolgálni. 

Munkatársunk érdeklődésére a város- 
házán azzal indokolták meg ezt az ért- 
hetetlen intézkedést, hogy a kétnyelvii feliratok eltüntetésétt 

néhány nagyoáradi román tanár kipán- 

ta, akik szerint a páros kisebbségi pol- 
ágárainak illik megtanulni románul. 

Az intézkedés városszerte nagy feltü- 
nést keltett, mert elvégre el lehet várni a 
városi tanácstól, hogy, ha másért nem, 
csupán figyelmességből is respektálja 
azoknak a kisebbségi polgároknak a nyel. 
vét, akik annyira kiveszik részüket a vá- 
rosi közterhek viseléséből. Néhány tul- 
buzgó tanár közszereplési viszketegsége 
nem foszthatja meg a lakosság tizezreit 
attól a jogától, hogy a szükséges tudni- 
lékat saját nyelvén is tudomására hoz- 
zák. : 

Kolozsvár, julius 5. 
Az árviz Sztána mellett sulyosan megrongálta 

a Kolozsvár-Nagyvárad vasutvonalat. A for- 
galmat 
csak átszállással tudták lebonyolitani. 
A bukaresti gyors, melynek este 9 óra 20 

perckor kellett befutnia Kolozsvárra, csak haj- 
nalban 4 órakor érkezett meg. 

TUZ ÉS VIZ KöZÉ SZORULT 
EMBEREK , 

Lolesti, Barlad melletti falura kétórás felhő- 
szakadás zudult, sürü villámcsapásokkal. A 
villám több házat felgyujtott. Közben a 
megduzzadt patak áradata öntötte el a fa- 
lut. Az elemi pusztitás megrenditő jelenete- 
ket idézett elő a tüz és viz közé szorult 
emberek között. 
Maxim Catinca asszonyt és lányát, akik föld- 

jükön dolgoztak, kinn a mezőn érte a vihar. A 
kiöntött patak rohanó áradata mindkettőjüket 
elkapta. Holttestüket csak a vihar elvonulása 
után találták meg. 

Bukarest, julius 5. 
A délelőtti minisztertanács után, amelyen a 

kormány kimondotta a hitlerista szervezetek 
feloszlatását, Inculet belügyminiszter a főszi- 

tározat végrehajtására. A sziguranca vezérigaz- 
gatósága nemsokára távirati utasitásokat kül- 
dött a nagyszebeni, temesvári, csernovici és 
kisenevi szigurancahivatalokhoz, felszólitva 
azokat, hogy a katonai hatóságokkal együttmü- 
ködve, zárják be a hitlerista szervezetek nyilt, 
vagy leplezett helyiségeit. Magán a NEDR-en, 
„a romániai németek megujitó mozgalma" né- 
ven szereplő hitlerista szervezeten kivül felosz- 

Badapesten 
Budapest, julius 5. 

Ma este az egyik Gerlóczy-utcai bérházban 
Kovács László 23 éves szabósegéd féltékeny- 
ségből lelőökte a negyedik emeleti lépcsőházról 
May Vilma 19 éves masamódlányt. Ütána Ko- 
vács szintén leugrott a negyedik emeletről. 
A leány megakadt a harmadik emeleti lépcső- 

szállitották. Kovács még a helyszinen kiszen- 
vedett. 

Kővel dobtak agyon 
egy állami iskolai igazgató- 

tanitót 
Csernovic, julius 5. 

HFurcsa és eddig ismeretlen körülmények kö- 
zött elkövetett gyilkosság áldozatául esett Di- 
tinec, Csernovic melletti faluban Mihala Jon, 
az állami iskola igazgató-tanitója. Az igazgató 
az ablak mellett iróasztalánál dolgozott kedden 
este, amikor irtózatos csörömpölés közepette 

hatalmas kő repült be az ablakon. 
A kődarab fején találta a tanitót, aki eszmélet- 
lenül zuhant a földre. Kórházba szállitották, 
de ott nem tudtak segiteni rajta, 

a nagy vérveszteség miatt, rövid, de 
rettenetes szenvedések között meg- 

: halt. 
A falu csendőrsége végigkutatta az egész fa- 
lut, de a gyilkos kilétét nem tudta megállapi- 
tani. Ezt a szörnyü gyilkoságot egyelőre a leg- 
teljesebb sötétség fedi. 

Belehajtott az örvénylő, 
megáradt Szamosba 

Kolozsvár, julius 5. 
A Dermata-gyár környékén levő Iris-telep 

mellett megrenditő haláleset történt szerdán 
délelőtt. 

leggyorsabb sebességgel rohanó lovasszekér je- 
lent meg, amelynek gazdája. nem tudni, mi ok- 
ból, - öngyilkossági szándékból, vagy nilla- 
natnyi elmezavar hatása alatt, - behajtott a 
telep mellett örvénylő, kiáradt Szamos vizébe. 
A folyó közepéig sem érhetett a vakmerő ko- 

csis. amikor a hullámok felforditották a sze- 
keret. A szekér vezetője lova kötőfékébe ka- 
paszkodott és segitségért kiáltott. A parton 
álló Bocsa Gábor nevü gimnazista beugrott a 

de nem merészkedett el a parttól. Később Gá- 
bor Alexandru közrendőr sietett a bajbajutott 
segitségére, de már elkésett: a kocsis megtul- 
lad, a rendőr csak a lovat tudta megmenteni. 

Megállapitást nyert, hogy a szerencsétlenül 
járt embert Filip Sándormak 

A sziguranca ho 
ista szervezetek leloszlatásához 

Tiikos ülésben számol De Tiulescu 

gurancára ment s megadta intézkedéseit a ha- 

Méletidő orszáyszerte 
Az árviz mian S8 óráit késet 

Az ókirályságban 1öbb áldozaia van 
a pillámcsapásnak 

7 oldal 

a DbDukaresii gyors. 

A VILLÁMCSAPÁS SZENNE ÉGE- 
TETT EGY KÓRHÁZI BETEGET 

Borcesti vasluimegyei község fölött tegnag 
este itéletidő vonult el. ; 
A villám lecsapott a kórházra és szénné ége- 
tett egy ágyban fekvő beteget. 
A felhőszakadás következtében kiáradt a pa- 

tak is, mely ugy a mezőn, mint a faluban ren- 
geteg kárt okozott. 

TÖBB MELLEKVONALON CSAK AT. 
SZÁLLÁSSAL MEGY A KÖZLEKEDES 

A vasut vezérigazgatóságához érkezett jelen- 
tések szerint a napok óta tartó felhőszakadások 
folytán a Brassó és Fogaras közötti vasutvo- 
npal Vledény és Homoródvölgye állomások kö- 
zött annyira megrongálódott, hogy csak átszál- 
lással lehet a forgalmat lebonyolitani. Több szi- 
lágymegyei mellékvágányon is átszállással 
megy a közlekedés. Különösen Sarmaság kör- 
nyékén. Nagyon megrongálta az árviz a foga- 
rasmegyei Alsóárpásnál és Nagyszeben-Alvinc 
között is a vasuti töltést, 

zzálátott a hitler- 

Félléhenységi fragédia 

korláton és agyrázkódással a Rókus-kórházba 

A telep felé vezető országuton egy a lehető 

vizbe. hogy segitséget nyujtson a fuldoklónak, 

máról van szó. 

hivták. 22 éves ! 

latják ennek mindenféle néven müködő intéz- 
ményét is. 

TITKOS VOLT TITULESCU BE. 
SZÁMOLÓJA 

A képviselőház külügyi bizottsága délután 
fél 6 órakor ült össze, hogy Titulescu beszá- 
molója alapján megvitassa a Szovjetszövetség. 
gel való diplomáciai kapcsolatok felvételére vo- 
natkozólag Genfben létrejött egyezmény részles 
teit. Az elnök titkosnak jelentette ki a gyü- 
lést, ami ellen Bratianu György tiltakozott, 
azzal az indokolással, hogy közérdekü problé- 

volt, Szék kolozsmegyei községből való, kato- nai szolgálatot teljesit s csak pár nappal e2- előtt kapott 2 hónapi betegszabadságot és sze- gődött el kocsisnak Bodnár kolozsvári gyáros- oz. 

NEM LEHET MEGOPERÁLNI 
HINDENBURGOT 

A berlini propagandaminisztériumban kijelen- 
tették az United Press munkatársának, hogy mindössze 46 összeesküvő nácivezetőt végeztek 
ki, akiknek neveit nem hozzák nyilvánosságra Hitler szerdán délután fél 2 órakor tért vissza Berlinbe Hindenburg neudecki birtokáról. Sauerbruck orvostanár, aki Hindenburgot 
megvizsgálta, kijelentette, hogy az elnök álla. pota változatlan. Prosztata-gyulladása van : 
előrehaladott kora miatt nem lehet megoperálni 
A kényszerszabadságra küldött rohamoszta- gosok tömegesen szöknek a szomszédos orszá- gokba: Litvániába, Dániába, Svédországba és Svájcba,. Kovnóban a baloldali elemek tüntet- tek a német követség előtt s annak ablakait 
betörték. 

ÖNGYILKOS LETT A NEUES WIENER 
JOURNAL KIADOJA 

A bécsi Neues Wiener Journal kiadótulajdo- nosa és főszerkesztője, Lippovitz Jakab, szer- dán felakasztotta magát és meghalt. Bár gaz- dag ember volt, a szegénységtől való féleimé- ben menekült a halálba. 69 éves korában. Az elterjedt osztrák lapot 1893-ban ő alapitotta. 
A MAGYAR VÁROSSZÖVETSEÉG KI- 
SEBBSÉGI DIAÁKSEGELYZŐ 
AKCIÓJA 

A budapesti Magyarország cimü lap hosszabh 
cikkben ismerteti a magyar városok kulturális 
szövetségének azt a tervét amely szerint min- 
den egyes magyarországi vármegye és város 
egy-kés kisebbségi magyar diák tanulmányi 
költségeit magára vállalná. Ez a terv 80 ösztön. 
dijat jelentene, amihez még hozzájárulna a kü- 
lönféle érdekképviseletek mintegy 50 ugyan- 
ilyen tanulmányi segélye. Pályázatukat az ér- 
dekelt erdélyi és szlovenszkói iftjak az ottani 
közmüvelődési egyesületek utján juttatnák el a magyar városok kulturális szövetségének ku- 
ratoriumához. 

PÉNTEKEN LESZ ITÉLET A DREHR. 
PÖRBEN 

A budapesti Dréhr-pörben itélet csak péntek- 
re várható, mert Bary ügyész csütörtökön ad- 
ja meg viszonválaszát Gál dr. védőbeszédére s 
csak ezután kerül sor Dréhr utolsó szó- jogán 
mondandó beszédére. - 
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1 üveg ára óÓ0 lej. - Kapható drogériákban, illatszertárakban. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea. 

Bukarestbe utazók Egyelmébe! 

HorE EUVEt 
Teljesen átalakitva, uj berendezés, medern comfort. 
Hideg-meleg folyóviz, fürdőszoba, telefon, lift. 
UJ VEZETÉS ALATITT. - Mérsékelt árak 

Már Auszíriából és Angliából is csak kompenzáció utján lehet importálni 

Bukarest, julius 5 
A legfőbb kontingentálási bizottság 

kedden este Teodorescu ipar- és keres- 
kedelemügyi miniszter elnökletével 
ülést tartott s letárgyalta a behozatalt 
szabályozó igazgatóság módositó előter- 
jesztését, amelynek az a célja, hogy fo- 
kozza a külkereskedelmi mérleg aktivi- 
tását. 
Hosszas vita után a következőket ha- 

tározták el: 
1. Mostantól kezdve 

a behozatal csak 80 százaléka lehet az 
1933 julius 1-től 1934 julius 1-ig beho- 
zott mennyiségnek, 

Következésképpen 
................. 

az egyéni behozatali kvótákat is 20 
százalékkal csökkentették 

azzal a mennyiséggel szemben, amelyet a 
kérvényezők az utóbbi 12 hónap folya- 
mán importáltak. 

2. Elálltak a behozatali hányadnak az 
egyes országok szerinti megállapitásától. 
Az importőr az általa választott bár- 
mely országból behozhatja az engedé- 
lyezett árut, 

kivéve természetesen azokat az országo- 
kat, amelyekkel a behozatal csak i- 
egyenlités, azaz kompenzáció utján bo- 
nyilatható le. 

3. Azok az országok, amelyekből be- 
hozatal csak kompenzáció utján törten- 
hetik, az z eddigiek maradnak, de hozza- 

legiőbb kontinccntálási bizottság határozatai 
juk sorolandók mostanól kezdve Angha 
és Ausztria is, mint amely államokkal 
kölkéreskedelmi mérlegünk veszteségessé 
vá 

4. A petróleumyállalatok - mint eddig 
- ezután is minden kvóta nélkül szaba- 
don importálhatnak, tekintettel arra, 
hogy petróleumkivitelükkel ők szállitják 
az államnak a legtöbb devizát. A szabad- 
behozatal a petroleumvállalatok előjoga. 

3. Ugyancsak kvótán felül szabad to- 
vábbra is a kicserélésre szolgáló gépal- 
katrészek behozatala. 
Ezeket a határozatokat az ipar- és ke- 
reskedelemügyi miniszterium rendelet- 
be foglalja, amely rögtön életbelép. mi- 
helyt közzéteszik. 

Hogyan döntött a francia képviselőház a vak, közönyös és részvétlen Óvilág sorsáról ? 

Páris, julius 5. 

- őŐfelsége a Cár, az én legdiadalma- 
sabb uralkodóm, akinek emberi és nemes- 
lelkü szempontjai általánosan ismertek, 
elrendelte, hogy ajánlattal forduljak az 
összes európai kormányokhoz! 
Azt a diplomáciai jegyzéket, amelyben 

a fenti mondat foglaltatott, negyedfél év- 
cizeddel ezelőtt, 1898. augusztus 24-én tet- 
ték közzé. Szerzője Mourawiew volt, a 
„"legdiadalmasabb Cár" külügyminisztere. 
aki azt javasolta a hatalmaknak, hogy 
hivjanak össze értekezletet a fegyverkezés 
kölcsönös csökkentésének letárgyalására. 
A dolog természetesen nem volt komoly. 

A Nikolájevicsek Oroszországa szivvel-lé- 
lekkel impenialista és militarista volt, 
gőzerővel készült a háborura s a tömegek 
bőrét nyuzva, keritette elő a fegyverke- 
zéshez szükséges százmilliókat. Az érte- 
kezlet azonban, ha valóban összeül, mégis 
elérhetett volna valamit. Talán lassult 
volna az ütem. Esetleg másképpen ala- 
kultak volna az események. De természe- 
tesen nem ült össze sohasem. Már csak 
azért sem, mert ama Vilmos, aki most 
Hollandiában fogyasztja a számüzetés fe- 
kete és keserü kaviárját, de aki akkori- 
ban még a német imperiálizmus és mili- 
tárizmus képviselője volt, megijedt, hogy 
még történik valami. Tehát sietett vála- 
szolni a legdiadalmasabb Cárnak. Három 
héttel az orosz jegyzék kézbesitése után 
beszédet tartott Westfáliában, ahol a po- 
rosz haderő éppen mészárszéki nagygya- 
korlatot tartott: 
- Remélem, hogy a béke pajzsának 

védelme alatt egyesithetők lesznek a né- 
met termelés nagy eszközei,. De ez a béke 
csakis jól kialakitott hadsereggel tartható 
fent. Adja Isten, hogy mindig lehető le- 
gyen a békétbiztositó, derék és harcrakész 
sereg fenntartása ! 
Ez a szónoklat a világháboru előtti im- 

perialista-militarista előkészületek törté- 
melmi mozzanata volt. Nemcsak azért, 
mert csirájában eltaposta a leszerelés cir- 
kuszi gondolatának magocskáját, hanem 
főképpen azért, mert kiadta a jelszót a 
tulfegyverkezés meginditására. A westfá- 
liai „békebeszéd" után a hatalmak eszelő- 
sen hányták be az uiabb milliárdokat az 

ágyuk torkába, bombavetők, erőditmé- 
nyek épültek, hosszabbult a katonai szol- 
gálat ideje, élesedtek az ellentétek, Euró- 
pa szemlehunyva rohant a vesztébe. 
A tömeg pedig, amelynek sorsáról dön- 

töttek, észre sem vette, hogy történt pa- 
lami. 

Amint nem vette észre ezen a héten 
sem. 
Az uj westfáliai beszéd ezuttal a fran- 

cia képviselőházban hangzott el s a kitü- 
nő szónokot most Vilmos helyet Doumer- 
gue-nek nevezik. Természetesen ő is bé- 
kéről beszélt. Két háborut élt már keresz- 
tül életében, mondotta volt, a harmadikat 
nem akarja megérni. Tehát Isten segitsé- 
gével fejleszteni a derék, békétbiztositó, 
harcrakész sereget. Szavazzanak meg az 
urak 3125 millió frank rendkivüli hadihi- 
telt ! 
Ujabb három milliárd akkor, amikor az 

államháztartás inog, a munkanélküliség 
nő s a fizetések csökkennek. Kissé merész 
a kérés. De előrelátható volt, hogy igy 
lesz. Amikor Doumergue-et, aki a nagy- 
hatalmi sovinizmus embere, kormányra 
hivták s amikor minisztériumában a ne- 
hézipart képviselő Tardieu, Sarraut, Mar- 
get, valamint Pétain marsall és Denain 
tábornok kaptak tárcát, akkor már nyil- 
vánvaló volt, hogy az ágyugyárak s a 
nagyvezérkar aratni fognak. A fizetések 
esökenhetnek, a i kenyértelenek szaporod 1 

hatnak, de bombában nagy áremelkedés 
lesz. 
Doumergue azzal indokolt. hogy a hit- 

leri Németország fegyverkezik. 
Ez persze igaz, hiszen éppen ezért hit- 

leri Németország. De a porosz imperiáliz- 
mus semmiesetre sem mentesiti a franciát, 
amely a maga véres üzleti rajongásá ásában 
Genfben minden leszerelési vagy fegy- 
verkezés-csökkentési ajánlatot elvetett. A 
francia hadiipar ugy döntött, hogy fegy- 
verkezzék Németország, de fegyverkez- 
zék Franciaország is. Ez az üzlet, 

Ezzel megkezdődik a fegyverkezésnek, 
illetőleg a tulfegyverkezésnek a korszaka. 
Hiszen a hatalmak eddig is állig fel 

voltak fegyverkezve. Franciaország pél- 
dául minden rendkivüli milliárdok nélkül 
is a világ leghatalmasabb katona-állama. 
ékebeli ereje szinte nevetséges gyerekjá- 
ték mai készültségéhez képest. Egy 15 
ezer emberből álló diviziónak békebeli 
ágyuállomány 36 volt. 
fegyverlétszáma 24 helyett 113. S ehhez 
jön 21 bombavető, 20 tank 30 repülőgép, 
575 golyószóró. Egy lovasdiviziónak bé- 
kében 6 géppuskája volt. Most 134. Béké- 
ben 42 ezer altisztja volt a francia hadse- 
regnek. Most 76 ezer. Végtelen betonépit- 
mények száz és százkilométeres vonala- 
kon. Ötezer hadirepülőgép. Ötezer tank. 

Elképzelhetetlen, óriási vizfej, illetőleg 
vérfej ez a haderő a lassan és biztosan 
leromló társadalom nyakán 

Most 144. Gép- 

zalélal Ismét csökkentették. 

a
 

Strada Carol 4. 
Victoriei sarok. Főnosta mellett 

kapitány 34 ezer frankot kap épen- 
ként. Az ezredes 60-70 ezer frankot, két 
szolgát, autót. A marsall 240 ezer frankot. 
A közkatona napi 9 frankját most szálli- 
tlották le hét és félre. Ebből kell ennie, 
tisztálkodnia, dohányoznia, zsoldolnia. 
Ennek a szervezetnek a tulfejlesztésére, 

ujabb ágyukra, gázakra, erőditményekre 
kért Doumergue 3 milliárd rendkioülit. 

Ha nem kapná meg, mondotta, kényte- 
len lenne a parlamentet meneszteni. 
A hadiipar nem viccel. Ha nem megy 

demokratikusan, akkor megy önkényura- 
lommal. 

Megkapta. 

Amint most már meg fogják kapni a 
rendkivülieket a többi államok is s ezzel 
a heveny háboruelőtti korszak állapotába 
léptünk. 
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A vitát, amely a véres millárdok körül 
folyt, főképpen abból a szempontból fi- 
gyelték, miként fognak viselkedni a bal- 
oldali pártok? 
Három munkáscsoportja van a francia 

képviselőháznak. A jobboldali, az ujszo- 
ciálista párt, amely csak a minap szakadt 
le a szociáldemokrata pártból. E párt em- 
bere, Marguet, bent is ül a kormányban. 
Szónokuk Renaudel volt: 

- Nenm titkoljuk, mi biztositani akar- 
juk a nemzet pédelmét. Ez hitelt igényel. 
Tehát meg fogjuk szavazni. 

Az uj-szocialisták tehát a háboru meli 
lett döntöttek. ; 
A Leom Blum vezetése alatti szociálde- 

mokraták a javaslat ellen nyilatkoztak, 
mert „a háborut nem látják lehetségesnek 

saz uj milliárdok sem biztositják Fran- 
ciaország légügyi uralmát." . 

Az indokolás kissé furcsa. A fontos 
azonban az, hogy elvetették. A kommu- 
nisták, a harmadik munkáscsoport, akik 
természetesen a kormány ellen szavaztak, 
hatalmas vihar közepette szögezvén le, 
hogy a küszöbön álló háborut igyekeznek 
majd forradalommá átminősiteni, nyilt 
ülésen ajánlattal fordultak a szociálde- 
mokratákhoz: ha már elvetették a javas- 
latot, menjenek egy lépéssel tovább s va- 
lósitsák meg az egységfrontot. A program: 
küzdelem a fasizmus, az imperiálizmus 
és a háborus előkészületek ellen. 

Erre az ajánlatra, amely hivatalos for- 
mában hangzott el, még nem válaszoltak 
Blumék! De ha az egység létrejön, akkor. 
a két párt kivételes hatalmat képviselvén 
Franciaországban, rendkivüli események 
következhetnek. 
A hadiipar és a munkés, 

gek nyilt harca abban az államban, 
nemcsak a saját corsát alakitja, hanem 
egész Európáét is. ; 

ím. 1 

Románia külforgalma 
az első ézSőarmadban 
Bukarestből jelentik: Románia az év 

első négy hónapjában 161.321 tonna árut 
importált 2,618.250 tonnás kivitellel 
szemben. A bevitel összege 4.059 millió, 
a kivitelé pedis 4.158 millió lej volt. Eu 
a multév hasonló időszakával szemben 
a bevitelnél 2.5 százalékos emelkedést, 
a kivitelnél viszont 8 százalékos csökken- 
tést jelent. Az első négy hónap mérle 
tehát 98.7 millió lej aktivummal zárult. 

c. regény megjelenésének. 

On e regényt e lap minden árusánál, bizományosánál, helyi megbizottjánál, 
a bukaresti fiók, vagy a brassói iőkiadóhivatalban e napfól kezdve 4 lej 
kezelési költség befizetése ellenében megkaphatja. 
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1é, a pénszügyminis 
re, 

Te Bukarest, julius 5. te- A szesziparban hetek óta valóságos forrada- 
: fom zajlik. Azok az elégületlenségek, amelyek 

a szeszgyárosok egyrésze körében már évek 
g? óta lappang. nyilt harcban robbantaki ki a Szin- 
a- dikátus ellen. Az elégületlenek élén a besszará- 

biai gyárosok állanak, akiknek ma komoly po- 
Etikai sulyuk és nagyszerü összeköttetéseik 

a vannak az illetékes hatóságok felé. Velük tart 
zel egy csomó erdélyi szeszgyáros is, ha nyiltan 
ba nem is vallott szint mindenki. 

ALAPSZABAÁLYMODOSITÁS, VAGY 
UJ SZERVEZET? 

ül Az első nagy összecsapás a Szeszszindikátus 
nemrég megtartott rendkivüli közgyülésén tör- fi- tént, amelyet éppen az ellentétek miatt sokáig 

al- halogattak. Ezen a közgyülésen kellett dönteni 
arról az alapszabálymódositásról, amelyet a cia szeszmonopólium bevezetéséről szóló törvény 

z20- 20-ik szakasza ir elő a szindikátus részére. 
idt Az elégületlen csoport ugy magyarázza ezt a m- rendelkezést, hogy a régi szindikátusnak meg an. kell szünnie és helyébe egészen uj alakulat 

létesitendő, 
amely gyökeresen más legyen, mint volt az ed- ar- digi szindikátus. Ezzel szemben a régi rend hi- rel. vei arra az álláspontra helyezkedtek, hogy 
nincsen szükség uj szervezet alapitására, hanem eli a mostani szindikátus alapszabályait hozzá kell 
idomitani a monopoltörvény kivánalmaihoz. 
Az elégületlenek nem csinálnak titkot abból, e hogy miért ragaszkodnak egy uj szindikátus 

létesitésének követeléséhez. Ebben az esetben 
ugyanis valamennyi szeszgyáros hozzájárulása 

szükséges, mig a régi alakuilat alapszabályainak 
módositásához kvalifikált többség is elegendő. 
s miután a szindikátusban nem a gyárak, ha- 
em a kvótaszázalékok szavaznak, ebben az 
setben az elégületlen gyárosok, még ha szám- 
szerüleg többségben volnának is, okvetlenül ki- 

ek 
. 

ebbségben maradnak. És a rendkivüli közgyü- l. lésen igy is történt, 
1ek A megjelent kvóták 80 százaléka ugy hatá- yilt rozott, hogy nem oszlatja fel a szindikátust, 
de- hanem elfogadja a szindikátus központja ál- as- tal kidolgozott alapszabálymódositást, va- amely a szindikátus összes eddigi jogait to- m: vábbra is fenntartja. 

MIT SÉRELMEZNEK A KISGYÁRAK? 
Az elégületlen gyárosok azonban nem nyu- godtak meg abban, hogy mint mindig, most is kisebbségben maradtak és panaszaikkal a mo- nepolhoz és a pénzügyminisztériumhoz fordul- tak. A legjobb nevü és befolyásos ügyvédekkel részletes memorandumot készitettek és abban felsorolták mindazon követeléseket, amelyek teljesitését már a szindikátus többségétől is kérték. Ezeknek a követeléseknek a lényeges pontjai a következők: 
. A gyári kvótákat a szindikátus megala- kulásakor önkényesen és igazságtalanul állapi- totta meg. Ezt most ugy lehetne jóvátenni, ha a monopol élne a törvény által. biztositott jo- gával és a kvótamegállapitást ezentul nem a szindikátus, hanem a monopol végezné. A monopol által átvett szesz szétosztását ne 11 a szindikátus, hanem maga a monopol vé- 

év gezze. 

rut .A gyárosok ugyanis csak ezen- az uton lát- Hel piztosítva a szeszelosztás kifogástalan ügy- 

iő 2. A monopolnak leszállitott szesz árát ne a 
en szindikátus inkasszálja, hanem a gyárak köz- etlenül. Különösen a besszarábiaiak azt han- 

oztatják, hogy ők sokkal hamarabb tudnak a 
pénzükhöz jutni a szindikátus nélkül, amely megneheziti a monopollal való elszámo- ás 

33. A szindikátus amellett, hogy minden liter- ok szeszért 80 banit tart vissza magának, az ltala inkasszált összegekből, mindig talál más 
cgcimeket is, hogy egyéb levonásokat eszkőö- zöljön. 

4. A különféle levonásokat a szindikátus tar- 

int erre az alapra nincsen semmi szükség. 
A SZESZARKÜLÖNBÖZETBŐL NEM KAP MINDENKI 

5. A saindikátus megegyezést hozott létre a Donopollal, hogy az utolsó két év alatt átvett Zeszmennyiségeknél visszatartott árkülönböze- eket fizesse ki. Tudvalevő, hogy a monopol nindvégig csak 16.50 lejt fizetett a gyárosoknak ,szeszért, holott döntőbirósági itélet szerint 50, illetve tavaly óta 22 lej járt volna. A megállapodás szerint a monopol 17.50, il- 
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alékalap javára gyüjti. Az elégületlenek sze- 

. 

B. H. 

Kiujult a harc a szeszszindikátus és az 
A 

A besszarábiai csopor1 és számos erdélyi 
vIer elé 1erjesziettlék sérel 

letve 18.50 lejt fizet az elmult két évben át- 
vett szeszmennyiségekért, mint átlagárat. En- 
nek ellenében a pénzügyminisztérium hozzá- 
járult ahhoz, hogy a szeszadóhiteleket és bir- 
ságokat adóbónokkal fiezthessék a szeszgyá- 
rak. 

Az elégedetlen gyárosok azt kifogásolják, hogy 
a szindikátus behajtja a differenciákat és még 
senkinek sem fizetett belőlük. A szindikátusnál 
azt mondják, hogy ezekből az összegekből azo- 
kat a gyárakat akarják kárpótolni, amelyek sok 
szeszt szállitottak a 16.50 lejes ár mellett és 
igy azokat nagyobb károsodás érte. Ezzel szem- 
ben az elégületlen gyárosok azt követelik, hogy 
a monopoltól inkasszált árkülönbözetet a szin- 
dikátus valamennyi tagja közt osszák fel, a 
kvóták százalékarányában. 

KILAÁTÁSOK A BÉKÉS MEG- 
EGYEZÉSRE 

yáros poniokba foglalva 
meikeil - Mégis meg fog egyeszni a kér szembenálló 1lábor? 

Nagyjában ezek a főbb sérelmek, amelyeket 
elégületlen szeszgyárak a monopol és a 

; 1 

az 

(Szófia) A bolgár kormány 
rendeletekkel megtiltotta már 
a gabona- és 
pedig 
mindenféle lisztnek és az alábbi takar- 
mánynemüeknek kivitelét is megtiltot- 
a. 

sorozatos 
korábban 

takarmánykivitelt, most 

Tilos mindenféle korpa, 
pelyva, köles, tatárka, 
mányrépa, répaszelet, 
bükkönymag, 

erőtakarmány, 
cukorrépa, takar- 
zabos bükköny, 

széna, szalma, melasz és 

GABONA ÉS MÁS PIACI ÁRAK. 
Tengeri 300, buza 420 , tojás 65-70 

bani, mig a középmalmi árak a követke- 
zők: 0-ás liszt 6.50, egységes 6 és ke- 
nyérliszt ára 5.50 lej. 
MAROSLUDAS ALLATPIAC: 

I. zsirsertés kg.-ja 20 lej, hussertés 
16 lej. A sertéspiac le van zárva egyelő- 
re sertésvész miatt, igy az ár nem kiala- 
kult. A parasztökrök árai sem . alakul- 
tak ki, miután sem vásárló, sem eladó 
nem volt a piacon, tekintettel az ara- 
tási munkálatokra. A I. fehér ökör ára 
körülbelül 6 lej, mig a II. ára 4 lej kö- 
zött váltakozott. Exportra alkalmas jó- 
szág a vidékeken nincs. 

VALUTÁK 
A Nemzeti Bank árfolyama: 
vájci frank 32.45-32.85 

Francia frank 6.383-6.6375 
sztrák schilling 23.52. 

Cseh korona 4.16 
Pengő 29.40 
Dollár 99.50-109.50 
Fontsterling 503.50-513.50. 
Lira 8.60-8.85 
Márka 38.40 

GABONAPIACOK KÜLFÖLDON 
Bécsben a gabonatőzsde látogatottsága 

gyenge volt és igy nagyobb forgalom nem alakulhatott ki. A buzapiacon a folya- matban levő magyar-osztrák tárgyalá- sok következtében az üzlet szünetel. Ju- 
goszláv viszonylatban a beviteli engedé- 
lyek érvényességét julius 25-ig meg- hoszabbitották. Belföldi áruban a kinálat 
még csekély, általában jó közepes ter- 
mésre számitanak, az aratás csak a hét 
vége felé kezdődik. A rozspiac elhanya- golt volt, a tengeri irányzata kissé el- gyengült, mert a fogyasztás nagyon tar- tózkodó, Árpában szintén kevés üzletet bonyolitottak le, a zabpiacon kizárólag jugoszláv árut kináltak nagyobb meny- nyiségben. Árak schillingben, a-ként: f oszláv buza bácskai S. 18-18.25 elföldi buza iuliusra S 35-33.50 

A takarmánynemüek egyrészét is tilos exportálni 
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Arus- és ménmzpiac 
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zölt 

pénzügyminisztérium elé vittek. Természetes, 
hogy 

a szindikátus kvótatöbbsége alaptalanoknak 
találja a panaszokat, illetve legálisan igazolni 
tudja eljárását, minden egyes pontban. 

Az egyetlen sebezhető pontja a hivatalos ál- 
lásfoglalásnak az, hogy magáévá teszi-e a mo- 
nopol, illetve a pénzügyminisztérium a szesz- 
törvény 20-ik szakaszának azt az értelmezését, 
amelyet az elégedetlen gyárosok adtak neki. 
Ebben az esetben, ha uj szindikátust kellene 
létrehozni. az elégedetlen csoport szavazatai 
nélkülözhetetlenek volnának és ezek ellenében 
a többség kénytelen volna a követelések egy- 
részét teljesiteni. A jelek szerint azonban erre 
aligha fog sor kerülni. 

Egyes elégületlen gyárosok tárgyalásokba 
kezdtek a szindikátussal 
és nincs kizárva. hogy a régi harc végül is 
a szembenálló felek megegyezésével fog véget 
érni. 

é 44 

tengeri kivitele. A tengerikivteli tilalom 
alól csak azok a mennyiségek mentesül- 
nek, amelyeknek kivitelét a bolgár Nem- 
zeti Bank junius 1-ig kompenzációs ala- 
pon engedélyezte. A kivitelre 
nagyállatok etetésére szolgáló takar- 
mánymennyiségek kivihetők. Egyelőre 
engedélyezték a repce, rizs, napraforgó- 
mag, napraforgómaghéjj és korpa, vala- 
mint olajosmagvak kivitelét. Az ujabb 
kiviteli tilalmakat is a kedvezőtlen ter- 
éskilátásokkal indokolják. 

Belföldi takarmányárpa 
Tengeri 
Belföldi rozs juliusra 

S 10.60-10.80 
S 12.40-12.60 
S 23-23.50 

Jjugoszláv zab S 14-14.50 
CSIKÁGÓ Nyitás 

Buza: julius 89.25, szeptember 90.25, 
december 91.75. 
Kukorica: julius 59.25, szeptember 

60.50, december 614.62. 
Zab: julius 43.02, szeptember 44.25, de- 

cember 44 75. 

Zárlat 
Buza lanyha irányzat: julius 87.25- 

-87.37, szeptember 88.12,88.25, decem- 
ber 89.50-89.62. 
Kukorica lanyha irányzat: julius 58.12 

szeptember 59.62, december 60.25. 
Zab lanyha irányzat: julius 43.12, szep- 

tember 43.50. december 44.37. 
Rozs lanyha irányzat: julius 64.25, 

szeptember 65.50, december 67.37. 
ÁLLATPIACOK KÜLFOLDON. 
Milánóban a vágómarhavásár 530 da- rabos felhajtás. Az irányza lanyha volt, 

az árak 10 centesimoval estek. Árak: ökör 
I-a Iit. 2.30-2.70, bika I-a 2.30-2.60, II-a 
1.90-2.10, szedett marha 2,10-2,50 élő- 
sulykg-ként. 
Grácban a borju és a sertésvásár irány- zata lanyha volt. A borjukat változatlan árakon sikerült elhelyezni, a sertésárak 

azonban letörtek. Árak: borju S 1.10- 
1.40, hussertés 1.25-1.40, zsirsertés, bel- földi 1.25-1.30, külföldi 1.60 élősulykg. 
ként. ; 
BAROMEFI.- ÉS 

Berlinben a vágott baromfi-piacon az 
irányzat nyugodt volt, élőbaromfiban a 
felhozatal a héten már lényegesen ki- 
sebb volt, mint az előző hetekben. Árak. 
magyar vágott levestyuk 57.5-60 pt. magyar idei vágott csirke 75, jugoszláv 
evestyuk. vágott 55-37.5, élő román csir- ke 47.5-50 fontonként, vámmal és költ- 
séggel együtt. 

TOJÁSPIACOK 

zervek vámjá felemelték. A 

tel 110 frank. 

9. oldal 

nagyszerü fiatal ember, 
mindig jókedvü- 

... mindig tettrekész. 
Nemcsak külsőleg friss. belsőleg is az. 
Ép oly tiszta belül, mint kivül. 

. 
7 . . 

Helmitolt szed, mert jól tudja, hogy 
mennyire fontos a hólyag-, vese- és 
vizeletvezetékek tisztántartása, jól tudja. 
hogy ezáltal fájdalmaktól kiméli meg 
önmagát, olyan fájdalmaktól, amelyek 
nemcsak most okoznának szenvedést, 
hanem hosszu évek mulva is. 

Épen ezért minden tavasszal és ősszel 
tegyen eleget a belső hygiéniának: 
Tartson HELMITOL kurát! 
Belül ép oly tiszta, mint kivüll 

kerülő 

munkálatok miatt visszaestek, az irány. 
zat tartott. Árak: Csirke 90-120, levzs 
tyuk 80-85, hizott liba 70-75 fillér kg 
ojás darabonként 3.3 fillér. 
Milánóban a baromfipiac irányzata ki 

elégitő felhozatal mellett javult, a tojás 
üzlet azonban nagyon lanyha. Árak 
Csirke, belföldi I-a Lit. 7.50-7.75, kül. 
földi I-a o.75-7, Il-a 6.25-6.50, leves- 
tyuk külföldi 4.75-5.25 kg-ként. Tojás 
tucatonként 5-3.30, (00-99 f) 

A közgazdaság hirei 
LENGYEL-ROMAÁN KONTINGENS- TÁRGYALÁSOK 
Varsóból jelentik: A lengyel és romáa 

kormány megbizottai megkezdték a ju. 
nius 30-án lejárt lengyel-román kon- 
tingensszerződés meghosszabbitására irá. 
nyuló tárgyalásokat. A tárgyalások so- 
rán a mostani, egyszer már rövid időre 
meghoszabbitott szerződést a tapasztala- 
tok alapján akarják meghosszabbitani, 
mégpedig hosszabb időre, lehetőleg az 
év végéig szóló érvénnyel. 

CSEHSZLOVÁKIA UTOLSÓTENGERI KÖNTINCESE EZEVRE 
Prágából jelentik: A cselhszloválk ga- 
onaszindikátus legutolsó ülésén 4 ezez 

vagon tengeri bevitelét engedélyezte. 
Ebből ől 2 ezer vagont julius 15-ig, 2 ezes 
vagont pedig julius 31-ig kell bevinni. 
engeri ehozatali engedélyt ezévben 

már nem adnak ki. 

GYüMöLCSFőZET VAMEMELÉSE FRÁNCIAORSZÁGBAN 
Párisból jelentik: A „Journal Officiel" 
en megjelent rendelet szerint a sem cukrot, sem mézet nem tartalmazó, gyü- mölcsfőzet (pulpes des fruits) és hasonló termékek vámját, valamint a vámtarifá- ban fel nem sorolt egyéb gyümölcskon- 

z uj vámtéte- 
tétel 220 fr., minimális té- 
Magyarországot természe- tesen a minimális vámtétel érdekli. Az eddigi vámtételek gyümölcsfőzetekre (a melyekre sem a kontingentálás, sem a pejzstetü előirások nem vonatkoznak) a övetkezők voltak: 

lek: generális 

Békéscsabán a felhozatalok az aratási 
4 kg-on aluli edényekben a-ként 00 fri 4 kg-on felüli edényekben a-ként 25 fr,
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SPORT 
Nanéug viladar 

lesz vasárnap a futballszövetség közgyülésén, ahol hatalmas 
ellenzéki tront akaria elmozditani az eddigi vezetőséget 

Bukarest, julius 5. 

Soha olyan izgalmas hangulatban nem ké- 

szültek elő még, mint amily ennel a futballszö- 

vetség most vasárnapi közgyülését készitik elő. 

Hatalmas ellenzéki front alakult ki, amely el 

akarja mozditani helyéről a jelenlegi vezetősé- 

get és sulyos vádakkal illetik a romániai fut- 

ballsport egyes vezetőit. 
Igy többek között elszámolást követelnek az 

eddigi „suba-alatti" pénzkezelésről is. 
Nagy vihar lesz tehát a választással! 
Az ellenzék programja rokonszenves, ami a 

sportszempontokat illeti. Sajnos, a nyilvános- 

ságra hozott programnak más jellegü pontjai 

is vannak. Igy többek között a „sportélet tel- 

jes és azonnali elrománositása". Hát ez az, ami 
aggodalmas a kisebbségi sportéletre, amely 
amugyis kapott már keserü izelitőt a románo- 
sitásból. 

Egyébként a jelenlegi vezetőséget tényleg 
ideje már legalábbis - rövidre fogni .. 

x 

A futballszövetség kedd esti gyülésén elha- 
tározták, hogy 

a selejtezők 15-én és 22-én lesznek. 

Sorsolni nem tudtak, mert a NAC-Juventust 
csak vasárnap játsszák le, két ligadöntőt meg- 
óvtak és a Maccabi-Prahova mérkőzés is be- 
fejezetlen. 

Zártak az A.-csoportban 

A Crisana döntetlent harcolt ki 
és ezzel megmenekült a selejtezőtől 
Bukarest, julius 5 

Két napi esőzés után kedden sikerült 
lejátszani az A.-csoport utolsó nemzeti 
Ibajnoki mérkőzését: 

CFR-Crisana 1:1 (1:0). 

A mérkőzésből - miután 30 percet már va- 

sárnap lejátszottak és akkor szakadt félbe a 

felhőszakadás miatt - csak az elmaradt 0 

percet játszották utána. 

Kielégitő játék. A Crisana nagyon be- 
lefeküdt, mert ettől a mérkőzéstől füg- 
gött, hogy elkerülje az osztályozót, ami a 
döntetlennel sikerült is. A vezetőgólt Med- 
ve lövi. A második félidőben Barátky vé- 
gigdriblizi a védelmet, tisztára játsza Ma- 
teit, aki közelről egyenlit: A mezőny leg- 
jobb embere Barátky. 

(Összel is 1:1 volt az eredmény). 

Az A. csoportban befejeződött a küzdelem. 

AZ A. CSOPORT VÉGSŐ ÁLLÁSA: 

Bennmarad a jövő évi 12-es Nemzeti Bajnok- 
ságban: Venus, Crisana, Universitatea, 

Játszik az országos bajnokságért: 
a Ripensiával. 

Selejtezőt játszik a negyedik helyen, hogy a 
12-es csoportban mint hetedik bennmaradjon: 
a CFR (valószinüleg a Juventus-szal). 

Selejtezőt játszanak a ligabajnokokkal: 
AMTE, Kinizsi. 

Kiestek: Tricolor, Brasovia. 

Venus - 

Elutasitották 
a Haungária óvását 

Bécs, julius 5. 

A Középeurópai Kupa bizottság ked- 
den este foglalkozott a Hungária óvásának 

Teniszütők 280 lejtől 2200 lejiu 
Szakszerü komplett hurozás és javitás 

legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Nr. 13.688-1934. Serv. Technic. 

AJLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Az Averescu tábornok-utcában foganatosi- 
tandó csatornázási munkálatoknak vállalatba 

adása céljából folyó évi julius hó 16-án délelőtt 

11 órakor a városi polgármesteri hivatalban 

nyilvános árlejtés tartatik, a nyilvános szám- 

vitelről szóló törvény 88-110. cikkeinek ren- 

lelkezései alapján. 

] 

ügyével. A Hungária azért óvott, mert 
Faczinek, a Spárta jobbösszekötője iga- 
zolatlanul játszott. A bizottság 

9 szapvazattal 3 ellenében eluta- 
sitotta az ópást. 

Igy a cseh csapat megy tovább és vasár- 
nap játszik az Admirával. 

A fellebbezési bizottság szerdán este foglal- 
kozik az üggyel, miután a Hungária megfel 
lebbezte a határozatot. 

14 CSAPAT LEGYEN EGYETLEN CSO- 
PORTBAN 

- ez a legujabb javaslat a Nemzeti Bajnokság 

A munkálatok értéke kb. 160.000 lejt tesz ki, 
az ideiglenes óvadék 8000 lej. 

A közelebbi feltételek a városi mérnöki ügy- 
osztályban megtekinthetők. 

Brasov, la 25 Junie 1934. 
Comisia Interimará: 

Secretar General: 
R. Maxim m. p. 

Presedinte: 
Dr. Puscariu m. p. 

Seful Serviciului: 
Ing. Sef: A. Socol m. p. 

Gulácsi Irén: Fekete vőlegények 

Könyvnap 1934. 
Babits: Az európai irodalom tör- 

800 oldalas regény, egy, egész Iténete. 320 oldal, 100 illusztrá- . 

vászonkötésben 165 lej ció, egész vászonkötésben 96 lej 

lókai Mór: Az aranyember. 450 Földes elán Mária jól érett. 264. lej 

oldal, centennáriumi kiadás, oldal, elve k J 

gyönyörü szines kartonboriték- Molnár Ferenc: Pál-utcai fiu 
ban 78 lej Rendes ára 150 lej, könyvnapi 

... kiadás csak 60 lej 

Szász Károly: A világirodalom Török Sándor: Az idegen város 

nagy époszai, cca 1000 oldalas, Rendes ára 500 lej könyvna ra 
hatalmas két kötet, diszes vá- kötve. csak 1 yvnap 9t lei 

szonkötésben 180 lej ] 
Ady összes versei. Propaganda ki- 

Lyka Károly: Kis könyv a mü- adás 600 oldal, egész vászonkö- 
vészetről. 10 münmelléklettel, tésben csak 120 lej 
egész vászonkötésben 90 lej Körmendy Ferenc: A boldog em- 

Makkay Sándor: Táltos király. beröltő. 800 oldal, egész vászon- 
ra egész vászonkötésben 144 lejl kötésben 120 lej 

Kaphatók a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu u. 56-58 az udvarban. 

1. Venus 14 9 1 4 41:23 19 
2. Crisana 14 7 4 3 29.:19 18 
3. Universitatea 14 8 1 5 33:17 17 

4. CFR. 14 7 3 4 29:18 17 
5. AMTE 14 7 3 4 26:22 17 
6. Kinizsi 14 8 0 6 3833:25 16 
7. Tricolor 14 1 2 11 14:45 44 
8. Brasovia 14 1 2 11 18.54 4 

jövő évi reformjára, miután már 16-os csapa- 
tot is javasoltak. Csak éppen azt feledték-el, 

hogy az idén két csoportban is alig tudták le. 
bonyolitani 16 csapattal a bajnokságot. Ho- 
gyan tudnák akkor egy csoportban?! 

A ROMÁN KUPA DÖNTÖJE VASÁR- 
NAP - TEMESVÁRT 

lesz, miután a kupabizottság sorsot huzott, a 
szinhelyre. A Ripensia és az Universitatea Mo- 
raru Teofil biráskodásával játszanak. 

: A HAKOAH BRASSOBAN 

játszik 12-én a Brasoviával, A bécsi első liga 
nagyszerü csapata romániai turnéja során 
Brassóban is mérkőzik. Az elővételi jegyárusi- 

tást már a napokban megkezdik. 

SEGESVÁR 

Universitaten-Aguila 3:1 (0:0). Surlasiu, 
Ploesteanu és Sfera az U góllövői. Sfera hát- 
véd centert játszott! 

Aftlétika 
FRITZ - LÁBAÁT TÖRTE 

A jeles aradi atléta, Románia sulydobó rekor- 
dere (14 m. 45 cm.) sulyos balesetet szenvedett: 
lábát törte, Fritzet balesete ebben a szezonban 
tétlenségre kárhoztatja. 

„A magyar sprinter-gárda elérte a németet" 
- ez a megállapitás a magyar rövidtávfutók 
nagyszerü berlini szereplése után. Ez 

bar évtizedekig vézettek Európában. 

51 mp. az uj magyar ifjusági rekord! - Viz- 
vári futotta Dorogon. Ugyanezen a versenyen 
Szirmák, aki 14 m. 56 cm.-es ugrásával ifjusági 
atléta létére is a legjobb idei európai eredményt 
érte el a hármasugrásban - egymaga hat ke. 
rületi bajnokságot nyert. 

Tenisz 
Wimbledonban középdöntőig jutottak a hől- 

gyek is. Jacobs-Aussem 6:0, 6:2 (!), Round- 
Payot 6:4, 6:2, Mathieu-Palfrey 6:3, 6:8. 6.:2 
Hortigan-Screven 3:6, 6:3, 6:1. A középdöntő- 
ben: Jacobs-Hortigan és Round-Mathieu. 

A balatonalmádi versenyen P. Zizovits Len- 
ke szép küzdelmek után, de kiesett. A vegyes- 
párosban: Kinzel, Wolíné osztrák-Majoros 
magyar, Zizovits 5:7, 6:1, 6:3. A női párosban: 
Sárkány, Sas-Wolfné, Zizovits 6:4, 6:2. Megle- 
petés. Az első szettben már 4:0-ra vezetett a 
Zizovits -Wolfné-pár. A férfi párosban már 
meg is volt a döntő: Straub, Straub-Ferenczy, 
Fridrich 6:4, 6:8, 6:4, 6:2. . 

KOLOZSVAR 
Universitatea-Haggibbor 2:0, w. o. Camara- 

sescu Kupa, Gábor-Rosenberg 6:3, 6:3, 6:0. 
Faur-Simon 6:3, 4:6, 6:3, 7:5. Ezután a H visz- 
szalépett. 

NAC-Politechnica 5:0. Camarasescana Kupa. 

A jövő évi Román Kupára sokkal több je- 
lentkező van, ugyhogy a selejtezőket már az 
idén augusztus 15-én elkezdik. 

e e [ 

Vizipóló 
NAGYVÁRAD 

CFR-Crisana 7:7 (4:4). 

nagy 
szól Mert a németek tömegben és kiválóság- 

1934. julius 6. 

MAROSLUDAS HIREI 

Marosludas, julius 5. 
Ujabb hirek szerint a helybeli alsófoku 

mezőgazdasági és kercskedelmi szakisko. 
la megszüntetésére a minisztérium nem 
adta ki a rendelkezést, ennélfogva az is- 
kola igazgatósága julius 15-étől megkezdi 
a tanulók felvételét. Az iskola egyévi ön- 
kéntességre jogosit és a felvételhez legke- 
vesebb 4 elemi iskolai végzettség szüksé- 
ges. Ajánlatos lenne, hogy minél töbk 
magyar tanuló is látogatná ezt az iskolát. 
Az ujónnan felállitott községi rendőr- 

ség e hó 2-án megkezdte müködését Suciu 
Petre szobafestőmester parancsnoksága 
alatt. Habár a hatezer lelket számoló köz. 
ségben a rendőrség is nélkülözhetetlen in- 
tézmény, a lakosság részére egy öntöző- 
kocsi és a vizvezeték létesitése sokkal 
fontosabb probléma, miután a községben 
csupán két olyan kut van, amelyekben 
iható viz van. 
A helybeli csendőrség Márian Ioan ma- 

rosludasi cipészt - akire regbizonyult 
hogy Frits Ignác cipész mühelyéből 
pár cipőt ellopott - letartóztatta és a 
tordai ügyészségnek adta át. Ugyanezen 
lopásból kifolyólag egy Moldován nevü 
marosbogáti lakost már előzőleg őrizetbe 
vettek. 

A julius 3-án megtartott községi biró- 
választáson az eddigi interimár bizottság 
elnökét, Borgovan N icolait választották 
meg közeégi birónak. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 15789-1934. Serv. silvic. 
HIRDETMÉNY 

A helybeli hegyi 3. vadászzászlóalj folyó évi 
julius hó 6, 7, 9, 14, 16 és 21-én hadászati gya- 
korlatokat tart éles töltényekkel a Pojána- 
Schuller, Orendi-erdő és Hosszunál nevü erdő 
környékén. 

Ezt a közönségnek becses tudomására hozzuk 
azzal, hogy az emlitett napokon ezeket a he- 
lyeket kerülje. 

Brasov, la 3. Julie 1934. 

Comisia Interimará: 
Presedinte: 

Dr. F. Bogdan m. p. 

Sef de serviciu: 
ing. Albrich m. p. 

GAZDASAGI TANAÁCSADÓI! 

Baromfitenyésztés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 
250 uldalas. számtalan ábrával ellátott könyv 

Kapható a Brassól lapek Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58. az udvarban 

Secretar General: 
R. Maxim m, P. 

Egv szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Tampéldánut nem adunk. 

Vétel-eladás 
....... 
Keresek megvételre 3 vagon 

9 kg-os sint apró anyaggal és 
sinszeggel együtt, használt, de jó 
állapotban Ajánlatokat feladó ál- 
lomás és ár feltöntetésével „Nagy- 
iparos" jeligére Rudolf Mosse Clui 
ciímre kérek. 

Használt szénsavtartányokat 
megvételre keresek. Ajánlato- 
kat „Szénsav" jeligére Rudol! 
Mosse hirdetőirodába, Oradeaz. 

183221 
BIR1 NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Aflást nyer 
Utazót keresünk füszer szak. 

mából, lehetőleg saját autóval. 
Részletes ajánlatok fizetési igé- 
nyekkel és referenciákkal 
„Nagyvállalat" jeligére Rudolf 
Mossehoz, Arad. 13216 

és látogassa meg 

a nagyszabásu 

nsrne 
KIÁLLITÁST 
junius 8-tól julius 8. ig 

Naponta gazdag sport- 

és artisztikus program. 

50. kedvenmény a C.F.R.S.M.R. 
és N. F. R. vonalain a kedvezményes jegylüzet 

alapján, mely az összes „EURÓPA" menetiegyíro / 

dákban kapható. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulsdonos: Lap- és könyokiadó R.-I. Brasop. 
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